

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کا ترجمان  
 ہفت روزہ  
**ختم نبوت**  
 کلچی

حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا  
 جو شخص دنیا میں دو روپیہ ہو کہ اس کے منہ پر  
 اس کی بات کہہ دی اور اس کے منہ پر اس کی،  
 قیامت کے دن اس کی آگ کی زبان  
 ہوگی (دارمی)

جلد نمبر ۲  
 ۸ تا ۱۴ محرم ۱۴۰۵ھ مطابق ۵ تا ۱۱ اکتوبر ۱۹۸۴ء

خصائل نبوی

# حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم کے سونے کا ذکر

حضرت شیخ الحدیث مولانا محمد زکریا صاحب سہارنپوری بہا جردنی ر

ر

پڑھنا جو سج سج سج سج سے شروع ہوتی ہیں وارد ہے۔  
اللہ سجدۃ اور تبرک الذی کا ہمیشہ پڑھنا وارد ہے۔ نیز آیۃ الکرسی  
اور سورۃ بقرہ کی آخری دو آیتوں کا پڑھنا بھی وارد ہے۔ ایک صحابی  
کہتے ہیں کہ مجھے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا کہ  
سوتے ہوئے ہمیشہ قل یا ایہا الکفران پڑھ کر سویا کرو ان  
کے علاوہ بہت سی دعائیں پڑھنا بھی حضور اکرم صلی اللہ علیہ  
وسلم سے ثابت ہے (فتح الباری)

۳ حدثنا محمد بن بشیر حدثنا عبد الرحمن  
بن مہدی حدثنا سفیان عن سلمۃ بن کھیل عن  
کریب عن ابن عباس ان رسول اللہ صلی اللہ علیہ  
وسلم نام حتی نضح وكان اذا نام لفتح فاقه بلال  
فاذنه بالصلاة فقام وصلى ولم يتوضأ وفي الحديث  
قصه .

۴ حضرت ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کہتے ہیں کہ حضور اقدس  
صلی اللہ علیہ وسلم ایک مرتبہ سوئے اور خزانے لینے گئے۔ حضور  
اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی یہ عادت شریفہ تھی کہ جب سوتے  
تو خزانے لیتے تھے۔ پس حضرت بلال رضی اللہ تعالیٰ عنہ نے اگر  
تیار ہی نماز کی اطلاع دی حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
تشریف لے گئے اور نماز پڑھائی اور وضو نہیں کیا۔ اس حدیث  
میں ایک قصہ بھی ہے۔

فائدہ: انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کی یہ خصوصیت ہے کہ ان  
باقی صفحہ پر ملاحظہ فرمائیں

۳ حدثنا قتیبہ بن سعید حدثنا المنفلط بن فضالة  
عن عقيل اذہ عن الزهری عن عروة عن عائشة  
قالت كان رسول الله صلى الله عليه وسلم اذا اوى  
الى فراشه كل ليلة جمع كفيه فنفت فيهما  
وقرأ قل هو الله احدٌ وقل اعوذ برب الفلق و  
قل اعوذ برب الناس ثم مسح بهما ما استطاع  
من جسده يبدأ بهما رأسه ووجهه و  
ما اقبل من جسده يصنع ذلك ثلاث مرات -  
۴ حضرت عائشہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا کہتی ہیں کہ حضور اللہ صلی  
اللہ علیہ وسلم ہر شبانہ جب بستر پر لیٹتے تھے تو دونوں ہاتھوں  
کو دعا مانگنے کی طرح ملا کر ان پر دم فرماتے اور سورۃ اخلاص اور  
معوذتین پڑھ کر تمام بدن پر سر سے پاؤں تک جہاں جہاں ہاتھ جاتا  
ہاتھ پھیر لیا کرتے تھے تین مرتبہ ایسے ہی کرتے سر سے ابتداء  
کرتے پھر منہ اور بدن کا اگلا حصہ پھر بقیہ بدن پر۔

فائدہ - نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے سونے کے وقت  
مختلف دعائیں پڑھنا بھی ثابت ہے اور کلام اللہ کی مختلف سورتیں  
پڑھنا بھی ثابت ہے ایک حدیث میں حضور صلی اللہ علیہ وسلم  
کا یہ ارشاد بھی نقل کیا گیا ہے کہ جو شخص قرآن پاک کی کوئی سورت  
سوتے ہوئے پڑھے اللہ کی طرف سے ایک فرشتہ محافظ اس کے  
پے مقرر ہو جاتا ہے جو جاگنے کے وقت تک اس کی حفاظت کرتا  
رہتا ہے۔ خود حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے تین سورتوں کا پڑھنا  
حدیث بالا میں وارد ہے ان کے علاوہ مسلمات یعنی ان سورتوں کا

مجلس تحفظ ختم نبوت پاکستان کا ترجمان



## فہرست

۱۔ خصائل نبویؐ

حضرت شیخ الحدیث

۲

۲۔ ابتدائیہ

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

۵

۳۔ اسٹیٹ لائف میں دھاندلیاں

جسارت رپورٹ

۶

۴۔ قادیانی بنی اور برطانوی بنجومی

مولانا تاج محمد فقیر والی

۷

۵۔ حضرت عمر فاروقؓ رضی اللہ عنہما اور اجتہاد

مولانا خالد محمود صاحب

۱۰

زیر سرپرستی

حضرت مولانا خان محمد صاحب  
دامت برکاتہم سجادہ نشین  
خانقاہ سراجیہ کندیہ اشرف

فی پرچہ

دو روپیہ

فون نمبر

۷۱۱۶۷۱

بدل اشتراک

سالانہ — ۷۰ روپے

ششماہی — ۴۰ روپے

سد ماہی — ۲۰ روپے



مدیر مسئول

عبد الرحمن یعقوب باوا

مجلس ادارت

مفتی احمد الحسن

مولانا محمد یوسف لدھیانوی

ڈاکٹر عبد الرزاق سکندر

مولانا بدیع الزمان

مولانا منظور احمد کھٹنی

شعبہ کتابت

محمد عبدالستار واحدی



رابطہ دفتر

مجلس تحفظ ختم نبوت

جامع مسجد باب الرحمت ٹرسٹ

پرانی ٹائٹس ایم کے جناح روڈ کراچی ۷۴

بدل اشتراک

برائے غیر ممالک بذریعہ رجسٹرڈ ڈاک

سعودی عرب ————— ۲۱۰ روپے

کویت، اومان، شارجہ، دبئی، اردن اور شام — ۲۳۵ روپے

یورپ ————— ۲۹۵ روپے

آسٹریلیا، امریکہ، کینیڈا ————— ۲۷۰ روپے

افریقہ ————— ۳۱۰ روپے

افغانستان، ہندوستان ————— ۱۶۵ روپے

ناشر

عبد الرحمن یعقوب باوا

طابع، کلیم آکسن تقوی انجمن پریس کراچی

مقام اشاعت، ۲۰/۸ سائبر مینشن

ایم۔ اے جناح روڈ، کراچی۔

# کارمینا

نظام ہضم کو بیدار کرتی ہے  
معدے اور آنتوں کے افعال کو  
منظم و درست کرتی ہے۔

**کارمینا ہمیشہ گھر میں رکھیے۔**

ہم خدمت خلق کرتے ہیں

Adarts CAR-2,84

بہترین انسان وہ ہے جس کا وجود انسان کے لیے مفید ترین ہو



# فتح و کامرانی کا معیار

وطن عزیز کو ان دنوں جن خطرات و مشکلات کا سامنا ہے وہ اہل نظر سے پوشیدہ نہیں۔ افغانستان کی کھٹ پتلی حکومت کی جانب سے پاکستانی سرحدوں کی مسلسل خلاف مددی ہو رہی ہے، افغانی بمبار طیارے وقتاً فوقتاً پاکستانی علاقے میں گھس کر آگ برسا جاتے ہیں۔ روس کی جانب سے نہ صرف پاکستان کو خفی و جلی انداز میں دھمکیاں دی جا رہی ہیں بلکہ پاکستانی سرحد پر روسی افواج کی بڑی تعداد جمع ہے۔ ادھر مہجارت نے پاکستان کے خلاف جارحیت جس کے مزاج میں داخل ہے اپنی مسلح افواج پاکستانی سرحد پر نگار رکھی ہیں۔ اور کشمیر سرحد پر بھارتی فائرنگ کر کے پاکستان کو مشتعل کرنے میں مصروف ہے۔ اسی کے ساتھ پاکستان کی پرامن ایٹمی تنصیبات کو تباہ کرنے کے منصوبے سوچے جا رہے ہیں۔ ان تمام اشتعال انگیز حالات و واقعات کے باوجود پاکستان کی طرف سے جس صبر و تحمل، امن پسندی و عاقبت اندیشی کا مظاہرہ کیا گیا اس کی جتنی بھی تعریف کی جائے کم ہے۔ لیکن صبر و تحمل کے معنی بزدلی اور غفلت کو شمی کے نہیں ہیں۔ خدا تعالیٰ کے فضل و کرم سے پاکستان کے دفاعی ادارے اپنی ذمہ داریوں سے باخبر اور پیش آمدہ حالات سے نکلنے کی صلاحیت رکھتے ہیں۔ ہمیں امید ہے کہ ان کا عمل اس ارشادِ نبویؐ پر ہوگا لا تَتَمَنُوا لِقَاءَ الْعَدُوِّ فَإِذَا لَقِيتُمْ فَاثْبُتُوا۔ دشمن سے مقابلہ کی تمنا نہ کرو۔ لیکن جب مقابلہ آن پڑے تو میدان میں ڈٹ جاؤ،

ایسے نازک حالات میں ایک مسلمان کی حیثیت سے ہمارا سب سے پہلا فریضہ یہ ہے کہ قرآنِ کریم کی ہدایات کو اپنا لائحہ عمل بنائیں۔ خدا و رسول کی اطاعت کو لازم پکڑیں، ذکرِ الہی کی طرف متوجہ ہوں، اور تمام اختلافات و نزاعات کو فراموش کر کے سیدہ پلائی ہوئی دیوار بن جائیں۔

قرآنِ کریم میں ارشاد ہے :-

يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا إِذَا لَقِيتُمْ فِئَةً فَاثْبُتُوا  
وَإِذَا كَرَدَ اللَّهُ كَثِيرًا الْعَلَكَ تَفْلَحُونَ۔

اے ایمان والو! جب تم کو کسی جماعت سے مقابلہ کا اتفاق ہوا کرے تو ثابت قدم رہو، اور اللہ کا خوب کثرت سے ذکر

۱۔ مشفق علیہ من حدیث الہی ہریرۃ رفہ ومن حدیث عبدالشہین ابی ادنی ۲۔ کما فی جامع الاصول (۲ - ۵۶۸ - ۵۶۹)

باقی صفحہ ۲۲ پر

# اسٹیٹ لائف میں دھاندلیاں

## جسارت رپورٹ

گذشتہ دنوں ہم نے اپنے رسالہ ختم نبوت میں اسٹیٹ لائف انشورنس کارپوریشن میں کادیانیوں کی دھاندلیوں اور چہرہ دستیوں کے بارے تفصیلات شائع کی تھیں۔ درج ذیل مضمون (جو دوسرے جسارت نے شائع کیا تھا) میں بھی کارپوریشن میں دھاندلی کی نشاندہی کی گئی ہے۔ اس مضمون میں موجودہ دھاندلیوں کی اگر تحقیقات کی جائے تو ہمیں یقین ہے کہ پس پردہ وہی چہرے سامنے آئیں گے۔ جن کی ہم اپنے رسالے میں نشاندہی کر چکے ہیں۔ (مدیر)

۱۱۔ ۲۱ دسمبر ۱۹۸۳ء کو پاکستان میں موجودہ بیمہ پالیسیوں کی تعداد ۳ لاکھ ۶۹ ہزار ۸۸۳ تھی۔

۱۲۔ ۲۱ دسمبر ۱۹۸۳ء کو برون ملک بیمہ پالیسیوں کی تعداد ۲۸۰ تھی۔

۱۳۔ ۲۱ دسمبر ۱۹۸۳ء کو گروپ انشورنس کی بیمہ پالیسیوں کی تعداد دو ہزار ۲۰۰ تھی۔

کارپوریشن نے نمبر ۲ اور نمبر ۳ کے اعداد و شمار رپورٹ میں علیحدہ علیحدہ شائع نہیں کئے۔ بلکہ انہیں جمع کر کے شائع کیا ہے۔ اور یوں ہوشیار اعداد دینے لگے ہیں۔ کہ ۱۹۸۳ء کے اختتام پر پالیسیوں کی تعداد ۳ لاکھ ۳۰ ہزار ۳۶ تھی۔ جو ۱۹۸۳ء میں بڑھ کر ۳ لاکھ ۸۹ ہزار ۳۶ ہو گئی۔

اس طرح آپ اندازہ کر سکتے ہیں کہ کارپوریشن نے اپنے دس سال کے دوران ایک لاکھ ۱۹ ہزار ۸۸۳ پالیسیوں کا اضافہ کیا۔ اگر کارپوریشن اپنے کاروبار میں ۲۵ ہزار پالیسی کا سالانہ اضافہ کرتی۔ تو یہ تعداد چھ لاکھ ۱۹ ہزار ۸۸۳ ہوتی۔

اس سے اندازہ ہوتا ہے کہ کارپوریشن کا سرمایہ کس طرح ضائع ہو رہا ہے۔ ہر سال کروڑوں روپے کے کلیم ادا کئے جاتے ہیں۔ اور پالیسیوں کی

باقی صفحہ ۲۱

اسٹیٹ لائف انشورنس کارپوریشن نے حال ہی میں اپنی سالانہ رپورٹ برائے سال ۱۹۸۳ء شائع کی ہے۔ کارپوریشن نے اپنی رپورٹ کے ذریعہ اس بات کی سبب پر کوشش کی ہے کہ لوگوں کو اس کی ترقی اور پھیلاؤ کے بارے میں بتایا جائے۔ کارپوریشن کی موجودہ سالانہ رپورٹ کی تیاری پر اکاؤنٹس کے شعبہ کو ۵۰ ہزار روپے بطور اخراجات تقسیم کئے گئے ہیں۔ جبکہ ۱۵ ہزار روپے انعام جرنل منیجر جٹ اکاؤنٹس کو بھی دیا گیا ہے انعام واکلام کی یہ بارش حقائق چھپانے اور کارپوریشن کی اندرونی صورت حال کو پوشیدہ رکھنے کے لئے کی گئی ہے۔

کارپوریشن کی اس رپورٹ کا تجزیہ اس کے اعداد و شمار کی روشنی میں بخوبی کیا جا سکتا ہے۔ لائف انشورنس کا کاروبار ۱۹۷۲ء میں مندرجہ ذیل مقاصد کے تحت تو مینا یا گیا تھا۔

- ۱۔ لائف انشورنس کا کاروبار ٹھوس بنیادوں پر مستحکم کیا جائے
  - ۲۔ بیمہ داروں کو مؤثر خدمات فراہم کی جائیں۔
  - ۳۔ اخراجات کم کئے جائیں اور بیمہ داروں کو زیادہ سے زیادہ فائدہ پہنچایا جائے۔
- آئیے ۱۹۸۳ء کی رپورٹ کے اعداد و شمار کا مقابلہ ۱۹۷۲ء کے اعداد و شمار سے کرتے ہیں۔

# قادیانی نبی اور برطانوی نجومی

حضرت مولانا تاج محمد مدرس قاسم العلوم فقیر والی

کائنات کو مضابطہ خداوندی پر تشکل کر دیتا ہے۔ اس سے زندگی ایک نئی کرٹ لیتی ہے۔ آرزوئیں آنکھیں ملتی ہوئی اٹھتی ہیں دلوں نے جاگ پڑتے ہیں۔ ایمان کی حرارتیں دلوں میں سوزا اور جگر میں گداز پیدا کرتی ہیں۔ رُوح کی مسرتوں کے چستے ایلتے ہیں۔ قلب و جگر کی نورانیت کی سوتیں چھوٹی ہیں، تازہ امید کی کلیاں مہکتی ہیں۔ زندہ مقاصد کے نچے چکے ہیں۔ اور اس خوش بخت قوم کا صحن چمن دامن صد باغبان۔ و کف ہزار گل فروش کا فردوسی منظر پیش کرتا ہے۔ حکومت الہیہ کا قیام اس کا نصب العین اور قوانین خداوندی کا نفاذ اس کا منتہی ہوتا ہے۔ جب اس کے ہاتھوں خدا کی بادشاہت کا تخت اجلال بچھتا ہے۔ تو باطل کی لہر۔ طافوتی طاقت۔ پہاڑوں کی غاروں میں منہ چھپاتی پھرتی ہے۔ جو رد استبداد کے قصر فلک یوس کے کنگورے سجدہ ریز ہو جاتے ہیں۔ طینان و سرکشی کے آنکھ سے ٹھنڈے پڑ جاتے ہیں۔ وہ اپنے ساتھیوں کی قدوسی جماعت کے ساتھ اعلائے کلمۃ الحق کے لئے باہر نکلتا ہے تو فتح و ظفر اس کا رکاب چومتی ہے۔ شہکت و حشمت اس کے جلو میں چلتی ہے۔ سرکش اور خود پرست قوتیں اس کے خدا سے واحد القہار کا کلمہ پڑھتی ہیں خدا اور اس کے فرشتے ان انقلاب آفرین ملکوتی کارناموں پر حسین و تبریک کے پھولوں کی بارش کرتے ہیں،

مرزا غلام احمد قادیانی

اب ہمارے سامنے ایک کذاب مدعی نبوت مرزا غلام قادیانی

مسلمانوں اور قادیانیوں کے مابین جو مشہور مقدمہ جناب محمد کبر خان صاحب ڈسٹرکٹ جج قلع بہاول پور کی عدالت میں دائر تھا، ۱۹۳۵ء کو مسلمانوں کے حق میں اس کا فیصلہ ہوا اس مقدمہ میں نبی اور نبوت کی تعریف بھی زیر بحث آئی۔ محمد اکبر خان صاحب نے اپنے فیصلہ میں تحریر فرمایا کہ نبی اور مقام نبوت کی جو تعریف میں نے ایک رسالہ میں پڑھی ہے۔ میرے خیال میں اس سے بہتر اور تعریف نہیں ہو سکتی آگے تحریر فرماتے ہیں کہ صاحب مضمون لکھتے ہیں کہ۔

”ہم نبوت کی حقیقت اور ماہیت کو تو نہیں جان سکتے۔ لیکن قرآن کریم نے مقام نبوت کا جو تصور پیش کیا ہے۔ وہ اس قدر عظیم اور بلند ہے کہ ساری کائنات اس کے سامنے جھکی ہوئی نظر آتی ہے۔ نبوت کا مقام اس قدر عظیم المرتبت ہے کہ اس کے تصور سے روح میں بالیدگی، نگاہوں میں بعیرت، ذہن میں جلاء۔ قلب میں روشنی۔ خون میں حرارت، بازوؤں میں قوت، ماحول میں درخشندگی، فضا میں تابندگی۔ اور کائنات کے ذرہ ذرہ میں زندگی کے آثار نمودار ہو جاتے ہیں۔ نبی کا پیغام انقلاب آفرین۔ دین و دنیا کی سرفرازیوں اور سربلندیوں کا امین ہوتا ہے۔ وہ مردوں کی بستی میں صور اسرافیل چھونک دیتا ہے۔ اس سے قوم کے عروقی مفلوج میں پھر سے خون حیات رقص کرنے لگ جاتا ہے۔ وہ اپنی ملت کو زمین کی پستیوں سے اٹھا کر آسمان کی بلندیوں تک پہنچا دیتا ہے، وہ اپنی ہوشربا تعلیم اور میسر العقول عمل سے باطل کے تمام نظام ہائے کہنہ کی بنیادیں اکھیر کر آئین

» مدعی کاذب کی پیشگوئی پوری نہیں ہوتی۔ یہی قرآن کی تعلیم ہے یہی تورات کی «  
بطور نمونہ ان خود اسے مرزا صاحب کی چند پیشگوئیاں لیجئے

## مرزا صاحب کی پیشگوئیاں

(۱)۔ مرزا صاحب نے ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کو ایک اشتہار شائع کیا۔ اور الہامی طود پر پیشگوئی کی کہ ۲۰ فروری ۱۸۸۶ء کے بعد بعض بابرکت عورتیں میرے نکاح میں آئیں گی۔ لیکن ۱۸۸۶ء کے بعد تادم مرگ مرزا صاحب کے نکاح میں ایک عورت بھی نہ آئی۔ پیشگوئی غلط ثابت ہوئی۔

(۲)۔ مرزا صاحب نے الہامی طود پر پیشگوئی کی کہ پھر منظور محمد کے گھر لڑکا پیدا ہوگا۔ جس کے نوناں ہونگے۔ لیکن لڑکے کی بجائے لڑکی پیدا ہوئی۔ جو مرزا صاحب کی رسوائی کا موجب بنی۔

(۳)۔ مرزا صاحب نے اپنی کتاب »تحفہ ندوہ« کے صفحہ پر لکھا کہ »میرے لئے بھی تھی برس کی زندگی کی پیشگوئی ہے « لیکن مرزا صاحب ستر برس تک بھی نہ پہنچے۔ پیشگوئی غلط نکلی جو مرزائی امت کی ذلت و رسوائی کا باعث بنی۔

(۴)۔ مرزا صاحب کا ایک الہام »تذکرہ « طبع اول ص ۳۵ پر درج ہے » بکونہ۔ ثقیب « یعنی مرزا نے کہا کہ میرے خدا نے مجھے بشارت دی ہے کہ دو عورتیں تیرے نکاح میں لاؤں گی۔ ایک کنواری ہوگی دوسری بیوہ۔ (کنواری کے ساتھ تو ۱۸۸۳ء میں شادی ہو گئی)۔ مرزا صاحب »ترباق القلوب « ص ۳۲ پر لکھتے ہیں کہ کنواری بیوی سے تو اولاد موجود ہے۔ » بیوہ کے الہام کا انتظار ہے « لیکن زندگی بھر مرزا صاحب کا کسی بیوہ سے نکاح نہ ہو سکا۔

(۵)۔ جنوری ۱۹۰۳ء کو جب مرزا صاحب کی بیوی حاملہ تھی تو آپ نے اپنی کتاب »مواہب الرحمن « کے صفحہ ۱۳ پر لکھا کہ میرے چار لڑکے ہیں۔ اور اب پانچویں کی بشارت اللہ تعالیٰ نے دی ہے۔ لیکن لڑکے کی بجائے لڑکی پیدا ہوئی۔ مرزا صاحب رسوا ہوئے۔

(۶)۔ مرزا صاحب نے ۸ اپریل ۱۹۰۵ء کو اشتہار دیا کہ میرے خدا نے مجھے خبر دی ہے کہ ایک قیامت خیز زلزلہ آئیگا۔ دتلیغ رسالت جلد دہم ص ۷۹) ایک یوم بعد پھر لکھا کہ زلزلہ آئیگا۔ میں یوم بعد پھر ۲۹ اپریل ۱۹۰۵ء کو اشتہار دیا کہ قیامت خیز زلزلہ آئیگا۔

آتا ہے۔ جس کی ساری عمر انگریزوں جیسی ابلیسی سیاست کی حامل قوم کی غلامی کی تلقین و تاکید میں گذر جاتی ہے۔ جو ۲۳ برس تک اپنی بادن کتب میں مدعی نبوت کو کاذب، کافر، لعنتی، میلہ کذاب کا بھائی۔ اور دائرہ اسلام سے خارج قرار دیتا رہا۔ مرنے سے چند برس پیشتر سن ۱۸۹۸ء میں کھلم کھلا نبوت کا دعویٰ کرتا ہے۔ بنی اور نبوت کی تعریف گنتی کے چار الفاظ میں بیان کرتا ہے۔

(۱) اپنی کتاب دو چشمہ معرفت « کے صفحہ ۱ پر لکھتا ہے۔  
» ایسا شخص جس کو بکثرت ایسی پیش گوئیاں پذیر وہ دعویٰ دی جائیں۔ یعنی اس قدر کہ اس کے زمانہ میں اس کی نظیر نہ ہو۔ اس کا نام ہم نبی رکھتے ہیں۔ کیونکہ نبی اس کو کہتے ہیں جو خدا کے الہام سے بکثرت آئندہ کی خبریں دے «

(۲) دوسری کتاب »ایک غلطی کا ازالہ « میں لکھتا ہے کہ۔

» نبی ایک لفظ ہے جو عربی اور عبرانی زبان میں مشترک ہے۔ یعنی عبرانی میں اس لفظ کو »نابی« بھی کہتے ہیں۔ اور یہ لفظ »نابا« سے مشتق ہے جس کے معنی ہیں خدا سے خبر پا کر پیشگوئی کرنا۔  
..... پس میں جبکہ اس مدت تک ڈبڑھ سو پیشگوئی کے قریب خدا کی طرف سے پا کر پنجم خود دیکھ چکا ہوں۔ کہ صاف طود پر پوری ہو گئیں۔ تو میں اپنی نسبت نبی یا رسول کے نام سے کیونکر انکار کر سکتا ہوں «

مرزا غلام قادیانی بزع خود اس وجہ سے نبی کہلانے کا مستحق ہے کہ اس نے کثرت سے پیشگوئیاں کیں۔ اور مرزا صاحب کے خیال کے مطابق وہ پوری ہو گئیں اور وہ اس وجہ سے نبی بن گیا۔ گویا نبی کا دنیا میں آکر سوانے پیشگوئیاں کرنے کے اد کوئی کام ہی نہیں۔ جس کو دوسرے الفاظ میں ہم یوں کہہ سکتے ہیں کہ گویا نبی بھی ایک بہت بڑا نجومی ہوتا ہے۔ اس سے زیادہ کچھ نہیں ہذا بقول مرزا غلام احمد اگر دنیا میں آکر نبی کا کام پیش گوئیاں کرنا ہی ہے تو نبوت کا قصہ پاک ہو گیا۔ اور نبوت ایک بے معنی چیز ہو کر رہ گئی۔

مرزا صاحب ار بعین علیہ میں لکھتے ہیں۔



جو اس نے بعض برسر آردہ شخصیتوں کے متعلق کی تھیں۔  
یہ ایک حقیقت ہے کہ چیرلو کی بہت سی پیشگوئیاں صرف بہر  
سچی نکلیں۔ مگر یہ کسی کی سمجھ میں نہ آیا کہ اس پر اسرار ہستی نے  
یہ قدرت اور طاقت کیونکر حاصل کی تھی۔ بہر حال اس کی چند پیش  
گوئیوں کا تذکرہ قارئین کی ضیافتِ طبع کے لئے پیش کیا جاتا ہے  
۱۔ چیرلو نے پیشگوئی کی تھی کہ لارڈ پنڈت کی موت پانی میں ڈوبنے  
سے ہوگی۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔

۲۔ چیرلو نے پیش گوئی کی تھی کہ کنگ ایڈورڈ ہفتم اور مسز سپین  
کی محبت کے معاملات ان کی تاجپوشی کو خطرے میں ڈال دیں گے  
چنانچہ ایسا ہی ہوا۔

۳۔ چیرلو نے پیشگوئی کی کہ اٹلی کا بادشاہ جمبرٹ قتل ہوگا۔ یہ بالکل  
صحیح ثابت ہوا

۴۔ چیرلو نے پیشگوئی کی کہ کنگ ایڈورڈ ہفتم کی عمر ۶۹ برس ہے  
بالکل اسی طرح ہوا۔

۵۔ جولائی ۱۹۰۲ء میں کنگ ایڈورڈ ہفتم سخت بیمار ہوئے  
اور زندگی خطرے میں تھی۔ ملکہ الگزینڈرا نے چیرلو کو بلا کر  
دریافت کیا۔ تو اس نے کہا کہ بادشاہ صحت یاب ہوں گے  
اور ان کی تاجپوشی ۹ اگست کو ہوگی۔ بالکل ایسا ہی ہوا۔

۶۔ کنگ ایڈورڈ ہفتم جب پرنس آف ویلز تھے تو انہوں نے  
ایک دن چیرلو کو اپنے کتب خانہ میں بلوایا۔ اور ایک شخص  
جس کا نام اودپتہ پوشیدہ رکھ لیا گیا۔ صرف تاریخ پیدائش  
چیرلو کو دے کر اس کا مستقبل دریافت کیا گیا۔ چیرلو نے جواب  
میں یہ الفاظ لکھ دیئے۔

”دعوا یہ کوئی شخص ہو، عمر بھر تنگ اور غمگین رہے گی اور غمگینوں کی دہشت میں  
تیرا رہیگا اور آخر کار ۱۹۱۷ء میں موت کا شکار ہوگا“

یہ شخص نار روس تھا جس نے خود چیرلو سینٹ پیٹرز برگ بلوایا  
اور اسی کے ہاتھ کا لکھا ہوا مذکورہ بالا پرچہ دکھلایا۔ چیرلو  
نے کہا کہ جو پیش گوئی اس نے کی ہے صحیح ثابت ہوگی۔ زار نے  
اس کا شکریہ ادا کیا اور کہا کہ میں خوش ہوں کہ تم اپنے فیصلے پر  
اس طرح قائم رہتے ہو۔ چیرلو نے جو کچھ کہا تھا بالکل سچ ثابت ہوا  
۱۹۱۷ء کے انقلاب روس نے زار اور اس کی حکومت کا خاتمہ کر دیا  
۷۔ سینٹ پیٹرز برگ میں چیرلو نے مشہور راہب راسپورٹین کے  
(باقی صفحہ پر)

دس یوم بعد ۱۱ مئی ۱۹۰۶ء کو گھر کا سالن لے کر اپنے باغ میں چلے گئے  
زلزلے کا انتظار کرتے کرتے ٹھک گئے۔ لیکن زلزلہ نہ آیا۔ اس کے  
نوماد بعد یکم مارچ ۱۹۰۶ء کو اشتہار دیا کہ قیامت خیز زلزلہ جلد آنے کو  
ہے۔ آٹھ روز بعد ۹ مارچ ۱۹۰۶ء کو پھر اشتہار کے ذریعہ زلزلہ کی خبر  
دی۔ اس کے بائیس روز بعد ۲۴ مارچ ۱۹۰۶ء کو ایک نظم کے ذریعہ  
پھر قیامت خیز زلزلہ کی اطلاع دی۔ براہین احمدیہ حصہ پنجم کے صفحہ  
پر لکھا کہ میں نے آئندہ زلزلہ کی نسبت جو پیش گوئی کی ہے وہ کوئی  
معمولی پیشگوئی نہیں ہے۔ اگر میری زندگی میں اس کا ظہور نہ ہوا  
تو میں خدا کی طرف سے نہیں۔ لیکن مرزا صاحب کی زندگی میں کوئی  
زلزلہ نہ آیا۔ پیش گوئی غلط نکلی۔ مرزا صاحب ذیل در سوا ہونے  
۷۔ امرتسر شہر میں مرزا صاحب نے ۵ جون ۱۸۹۳ء کو پیشگوئی  
کی کہ پادری عبداللہ آتھم ۵ ستمبر ۱۸۹۳ء تک پندرہ ماہ کے اندر  
اندر مر جائے گا۔ اگر پادری عبداللہ آتھم پندرہ ماہ کے اندر نہ مرے  
تو ① مجھے ذیل کیا جائے ② میرا منہ کالا کیا جائے ③ میرے  
گلے میں رس ڈال کر مجھ کو پھانسی دی جائے۔ لیکن پادری آتھم  
مرزا صاحب کی پیشگوئی کے مطابق پندرہ ماہ کے اندر نہ مرا۔ تاریخ  
مقررہ پر عیاشیوں نے آتھم کا شاندار جلوس نکالا۔ جو مرزا صاحب  
کی انتہائی ذلت و رسوائی کا موجب بنا۔

## انگلستان کا مشہور پیشین گو (نجومی)

اب ہم مرزا صاحب کے ہم عصر نجومی چیرلو کی پیشگوئیوں  
کو لیتے ہیں۔ جو سب سچی نکلی تھیں۔ ایک طرف قادیاں کا  
”دعویٰ نبوت“ دوسری جانب انگلستان کا نجومی ہے۔

انگلستان کا مشہور پیشین گو جس کا اصلی نام کاؤنٹ لوئی  
ہیمن تھا۔ اس کا انتقال ۱۹۳۳ء میں ہوا۔ اس کی وفات پر تیج  
دیکھی ۱۵ دسمبر ۱۹۳۳ء صلا پر ایک مضمون بعنوان ”چیرلو کی پیش  
گوئیاں“ شائع ہوا تھا۔ ہندوستان کے دوسرے رسائل کے علاوہ  
ماہنامہ شمس الاسلام بھرہ ضلع سرگودھا نے ماہ جنوری ۱۹۳۳ء  
کی اشاعت میں اس مضمون کو ان الفاظ میں درج کیا۔

”ابھی چند ماہ گذرے ہیں کہ مشہور پیشین گو چیرلو جس کا  
اصلی نام کاؤنٹ لوئی ہیمن تھا فوت ہوا ہے۔ اس کی موت کے واقعہ  
نے بہت سی اہم پیشگوئیاں از سر نو دنیا کے سامنے پیش کر دی ہیں

مولانا خالد محمود  
جامعہ بنوریہ کراچی

# حضرت فاروق اعظمؓ اور اجتہاد

و معاملات کو حل کیا جاسکے اور اپنی قواعد کی تفسیر و تشریح  
حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے قول و عمل سے بیان کی ہے  
اللہ تعالیٰ فرماتے ہیں۔

وانزلنا لیک الذکر لنبین اور ہم نے آپ پر ذکر (قرآن)  
لنناس ما نزل الیہم و نازل کیا تاکہ آپ لوگوں کو اس کے  
لعلمہد یتفکرون (غل ۱۱)، نازل شدہ احکام بنا دیں اور شہید  
وہ غور و فکر کرنے لگیں۔

اور جب صحابہ کرام کو کوئی واقعہ پیش آتا تو وہ براہ راست نبی کریم  
صلی اللہ علیہ وسلم کی ذات گرامی کی طرف رجوع کرتے اور اس سلسلہ  
میں آپ یا تو آیات قرآنیہ سے جواب لیتے یا کوئی حدیث ارشاد  
فرماتے۔ اور کبھی عملی طور پر ہدایت خود کوئی کام کر کے دکھاتے۔  
اس حقیقت کے باوجود کہ تشریح کے بنیادی اصول کتاب و  
سنت ہیں۔ اس میں شبہ نہیں کیا جاسکتا کہ آپ کو اجتہاد کی اجازت  
تھی۔ بلکہ متعدد مواقع پر آپ سے عملی طور پر اجتہاد واقع ہوا ہے  
ان میں سے چند اجتہادات نمونے کے طور پر پیش کئے جاتے ہیں۔  
اور بعض پر تو قرآن بھی شاہد و گواہ ہے۔

۱۔ غزوہ بدر کے قیدیوں کا مسئلہ آیا تو آپ نے صحابہ کرام  
سے مشورہ طلب کیا۔ حضرت عمرؓ کی رائے تھی کہ ان سب کو  
قتل کر دیا جائے۔ جبکہ حضرت ابو بکرؓ کی رائے تھی کہ ان سے  
جزیہ لے کر چھوڑ دیا جائے۔ آپ نے اپنے اجتہاد سے کام لیتے  
ہوئے حضرت ابو بکر صدیقؓ کی رائے کو ترجیح دیتے ہوئے قیدیوں  
سے فدیہ لے کر چھوڑ دیا۔ اس پر سورۃ انفال کی آیت نازل ہوئی

جس طرح اللہ تعالیٰ نے انسان کی جسمانی غذا کا انتظام کیا اور  
کائنات کا سارا انتظام اسی کے لئے حرکت کر رہا ہے۔ اسی طرح انسان  
کی روح کی غذا کا بھی انتظام فرمادیا کہ اس روح کو جسم پر برتری حاصل  
ہے، اسی کی وجہ سے جسم کی قدر و قیمت ہے اور اس کے لئے ترسیل  
رسل اور نزول وحی کا سلسلہ قائم فرمایا۔

انبیاء و رسل مبعوث ہوتے ہیں۔ اور ہدایت انسانی  
کا سامان بہم پہنچا کر انسانیت کی روحانی تشنگی دور کرتے ہیں۔  
یہ سلسلہ اسی طرح جاری رہا یہاں تک کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم  
کا بعثت ہوئی۔ آپ نے سراج منیر بن کر اس ظلمت کو عالم کو  
بقدر نور بنا دیا۔ اور جھبکتی ہوئی انسانیت کو راہ راست پر لا ڈالا  
آپ سے پیشتر جو نبی و رسل آئے ان کی نبوت و رسالت  
کسی خاص قوم، خاص طبقے اور مخصوص وقت کے لئے محدود تھیں  
جب کہ آپ کی بعثت ہر زمان و مکان کو اپنے دائرہ عمل میں لے  
ہوئے ہے، آپ کی نبوت دائمی و لازوال، اور ہر طبقہ و ہر نسل اور  
ہر ملک کے لئے ہے۔ آپ نے دنیا کے سامنے جامع اور مکمل  
دین پیش کیا۔ آپ کی تعلیمات صرف عبادات تک محدود نہیں  
تھیں بلکہ اس کے ساتھ ساتھ تدبیر منزل اور سیاست مدنیہ پر  
بھی مشتمل تھی۔ آپ کی تعلیم عقائد، عبادات، معاملات،  
اخلاقیات کی جامع ہے۔

آپ کو قرآن کریم کی صورت میں جامع و مانع قانون عطا کیا  
گیا۔ جو ہر دور اور ہر جگہ کے انسانوں کے لئے رہنما ہے۔  
اس میں قواعد و اصول بیان کئے گئے ہیں تاکہ پیش آئندہ وقائع

بلن سے بچہ پیدا ہوا۔ اور اس نے صرف اس دیر سے کہ بچہ کا رنگ کالا ہے جبکہ میرا رنگ ایسا نہیں ہے بچہ کا انکار کر دیا۔ آپ نے دریافت فرمایا کہ وہ کیا تمہارے سرخ اونٹوں میں کوئی خاکسری رنگ کا اونٹ بھی ہے؟ اس نے کہا ”جی ہاں“ آپ نے دریافت فرمایا وہ کہاں سے آیا۔ ۹۔ عرض کیا شاید کسی خاندانی رگ کا اثر ہوگا آپ نے فرمایا کہ ہو سکتا ہے اس میں بھی خاندانی رگ کا اثر ہو۔“  
(متفق علیہ، مشکوٰۃ ص ۲۸)

کبھی آپ کے اجتہادات انتظامی امور سے متعلق ہوتے تھے  
۱۔ ایک مرتبہ ایک شخص نے خدمت میں حاضر ہو کر شکایت کی کہ میرا پڑوسی مجھے ایذا دیتا ہے آپ نے فرمایا جاؤ، پاسان راستہ پر لا کر ڈالو۔ اس نے ایسا ہی کیا۔ تو لوگ جمع ہو گئے اور مبرا دریافت کیا اس نے بتایا کہ میرا پڑوسی مجھے تکلیف پہنچاتا ہے۔ لوگوں نے یہ سن کر اس کے پڑوسی کو بد دعائیں دینی شروع کر دیں۔ یہ دیکھ کر اس کا پڑوسی آیا اور ہاتھ جوڑ کر معافی مانگتے ہوئے کہا کہ گھر چلو۔ خدا کی قسم آئندہ کوئی تکلیف نہیں دوں گا۔ (نشأۃ الفقہ الاجتہادی)  
۲۔ جب آپ نے اہل خیبر کا معاہدہ کیا اور ان کی زمینوں اور باغات پر آپ کا تسلط ہو گیا تو وہ صلح پر راضی ہو گئے اور شرط پیش کی کہ جتنا سامان اونٹوں پر لادا جاسکے اس کے بجانے کی اجازت دی جائے باقی سب مسلمانوں کا ہوگا۔ اور کسی چیز کو چھپایا نہ جائے گا۔ بصورت دیگر مسلمان معاہدہ کے پابند نہ ہوں گے۔

لیکن انہوں نے معاہدہ کی خلاف ورزی کرتے ہوئے حتیٰ بن اخطب کی تمغلی چھپالی۔ جس میں بہت سے زیورات اور بہت سا مال تھا آپ نے حتی کے چچا سے فرمایا وہ ”تمغلی کہاں ہے“ کہنے لگا وہ تو اخراجات اور جنگوں میں کام آگئی۔ آپ نے یہ جواب تسلیم نہیں کیا اور فرمایا معاہدہ ابھی تازہ ہے مال اس سے بھی زیادہ نکلے گا۔ پھر زبیرؓ کے حوالے فرمایا۔ انہوں نے اسے سزا دی تو اس نے اعتراف کیا۔ اور اس جگہ کی نشاندہی کی جہاں اسے چھپایا تھا۔  
(نشأۃ الفقہ الاجتہادی)

صرف آپ نے ہی اجتہاد نہیں کیا بلکہ آپ کے عہد مبارک میں بعض صحابہ کرام جو وقت پر آپ سے رجوع نہ کر سکے انہوں نے بھی اجتہاد کیا اور بعد میں آپ سے پوچھ بھی لیا آپ نے اجتہاد کرنے پر کوئی ناراضگی نہیں فرمائی بلکہ مسئلہ کی تصویب

اور اس رائے کو ناپسند کیا گیا۔ اس پر حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا اگر عذاب الہی نازل ہوتا تو عمرؓ کے سوا کوئی نہ بچتا۔  
(تفسیر ابن کثیر ج ۲ ص ۳۲)

۲۔ غزوہ تبوک کے موقع پر عذر کرنے والے منافقین کو آپ نے اپنے اجتہاد سے اجازت دے دی تھی۔ اس پر سورۃ توبہ کی آیت نازل ہوئی۔

هَذَا اللَّهُ عَنكَ لِيَا اَذْنَتْ لَهْمُ اللَّهُ نِيَابَتِ لَكَ السَّيْنِ صَدَقُوا  
دَلَّ عَلَمًا اَلْكَافِرِيْنَ تَوْبَتُ دِيْدِيْ- يِهَانُ مَكْرًا اَبِيْ كَيْسَانَ  
سچے لوگ ظاہر نہ ہو جاتے۔ اور جو لوگوں کا علم ہو جاتا۔

۳۔ غزوہ خیبر کے موقع پر چولہوں پر ہانڈیاں چڑھی ہوئی دیکھ کر آپ نے دریافت فرمایا کہ ان میں کیا بک رہا ہے عرض کیا گیا ”بگدھوں کا گوشت“ آپ نے فرمایا اللہ تعالیٰ نے ان کا گوشت حرام کر دیا ہے، ان ہانڈیوں میں جو کچھ ہے۔ اسے پھینک دو اور ان ہانڈیوں کو توڑ دو۔ اس پر کسی نے عرض کیا یا رسول اللہ ایسا نہ کریں کہ گوشت گرا دیں اور ان ہانڈیوں کو دھولیں آپ نے فرمایا ”چلو ایسا ہی کرو“ تو یہ بھی آپ کا اجتہاد تھا کہ پیسے سفح سے فرمایا کہ ہانڈیوں کو بھی توڑ دو۔ اور جب دیکھا کہ انہوں نے سر تسلیم خم کر دیا ہے اور ہانڈیوں کا توڑنا ان کے لئے مفید نہ ہوگا۔ تو ارشاد فرمایا کہ دھولو۔

(نشأۃ الفقہ الاجتہادی)

آپ کے اجتہادات کی بعض مثالیں ایسی ملتی ہیں جن میں قیاس پر اعتماد کرتے ہوئے اصول شرعیہ کی حیثیت سے اس کا اعتبار کیا ہے۔ مثلاً۔

۱۔ ایک عورت حاضر خدمت ہوئی اور عرض کیا یا رسول اللہ۔ میرا باپ بوڑھا ہو چکا ہے سواری پر بیٹھنے کی طاقت نہیں رکھتا اور اس پر بچ فرض ہو چکا ہے کیا میں اس کی طرف سے بچ کروں؟ آپ نے فرمایا اگر تمہارے باپ کے ذمہ کسی کا قرض ہوتا تو اُسے ادا کرتی؟۔ عرض کیا جی ہاں۔

آپ نے ارشاد فرمایا تو اللہ تعالیٰ کا قرض زیادہ حق رکھتا ہے کہ اسے ادا کیا جائے۔ (ترمذی ج ۱ ص ۱۸۵)

۲۔ ایک مرتبہ یہ واقعہ پیش آیا کہ ایک شخص کی پوی کے

اور دوسرے گروہ کا موقف تھا کہ جیسا آپ نے فرمایا ہے ویسا ہی کرنا چاہئے۔ اور بنو قریظہ جا کر نماز پڑھنی چاہئے۔ ایک گروہ نے راستہ میں نماز پڑھ لی دوسرے نے نہیں پڑھی۔ جب آپ کو اطلاع ہوئی تو آپ نے کسی پر نکیر نہیں فرمائی۔ دن نشأۃ الفجر الا جہاد ہی واطلاقاً م۔ جب آپ نے حضرت معاذ بن جبلؓ کو یمن کا گورنر بنا کر بھیجا۔ تو دریافت فرمایا اگر کوئی مقدمہ آئے تو کیسے فیصلہ کر دے گا کہا اللہ کی کتاب سے، فرمایا اس میں نہ ملے؟ عرض کیا سنت رسول اللہ سے، فرمایا اگر اس میں بھی نہ پاؤ؟ کہا اپنی رائے سے اجتہاد کروں گا۔ اور اس میں کوتاہی نہیں کروں گا۔ اس پر آپ نے حضرت معاذ رضی اللہ عنہ کے سینے پر ہاتھ رکھ کر فرمایا اللہ کا شکر ہے کہ اس نے اپنے رسول کے فرستادہ کو ایسے امر کی توفیق عطا فرمائی جو اس کے نزدیک پسند ہے۔ رواہ الترمذی، ابوداؤد جلد ۲ ص ۱۲۱، مشکوٰۃ ص ۲۲۷

لیکن یہ بات مسلم ہے کہ آپ کے زمانہ میں اجتہاد بہت کم کیا جاتا تھا۔ مگر خلفائے راشدین رضی اللہ عنہم کے زمانہ میں اسلام جزیرہ عرب سے نکل کر دور دراز علاقوں تک پھیل گیا۔ اور مسلمانوں کی فتوحات کا سلسلہ اس درجہ وسیع ہوا کہ عراق، مصر، شام، جیسے متمدن علاقوں پر اسلام کا پھر پرا لہرانے لگا۔ اور چونکہ ہر شہر والوں کی اپنی تہذیب اپنا تمدن، اپنے اخلاق تھے۔ جو عرب سے قدرے مختلف تھے۔ جس کی وجہ سے معاملات کی نئی نئی صورتیں سامنے آنے لگیں اور بہت سے ایسے مسائل پیش آئے جن کی قرآن و حدیث میں صراحت نہیں تھی۔ تو ان مسائل سے احسن طریقہ سے عہدہ برآ ہونے کے لئے فکر و اجتہاد میں وسعت پیدا کرنے کا ضرورت پیش آئی اور فتوحات کا بہت بڑا حصہ چونکہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے عہد خلافت میں ہوا تھا۔ اس لئے سب سے زیادہ آپ کو اس کا موقع ملا اس کے علاوہ ایک وجہ یہ بھی تھی کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہم نے اللہ سے اور آپ کے دل میں حق بات خدا کی طرف سے ڈال دی جاتی تھی۔ یہی وجہ ہے کہ بہت سے مقامات پر آپ کی رائے کے موافق وحی الہی نازل ہوئی۔ (تذکرۃ الحفاظ ص ۱۰)

حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا ”پہلی امتوں میں محدث (جن کے دل میں حق بات ڈال دی گئی ہو) ہوا کرتے تھے۔ میری امت میں اگر کوئی ہو سکتا ہے تو وہ عمر ہے“ (الفساروق)

یا اصلاح فرمائی اور صحابہ کرام کو اس اجتہاد کی ترغیب بھی دی۔ اس کی چند مثالیں ذمہ کی جاتی ہیں۔

۱۔ دو صحابی رفیق سفر تھے، نماز کا وقت آ گیا پانی موجود نہیں تھا۔ تیمم کر کے نماز پڑھ لی۔ اتفاق کی بات کہ وقت ابھی باقی تھا اور پانی مل گیا۔ ایک صحابی نے دہنو کر کے نماز لوٹائی۔ اور دوسرے صحابی نے اعادہ نہیں کیا۔ سفر سے واپسی پر آپ کی خدمت میں واقعہ پیش کیا۔ آپ نے دونوں کی تصویب فرمائی۔ اعادہ نہ کرنے والے سے کہا ”تو نے سنت پر عمل کیا“ اور دوسرے سے کہا کہ نیچے دو گنا اجر ملے گا۔ (ابوداؤد)

تو یہاں دونوں صحابیوں نے اجتہاد کیا۔ مگر ایک نے احتیاط کا پہلو اختیار کیا تو اسے دگنے اجر کا مستحق قرار دیا۔ اور دوسرے نے اصل حکم پر عمل کیا اس لئے اس کی نماز کافی ہو گئی۔

۲۔ صحابہ کرام رضی اللہ عنہم کی ایک جماعت (جن میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ اور حضرت عمار رضی اللہ عنہ بھی تھے) سفر پر تھی۔ ان دونوں حضرات کو غسل کی ضرورت پیش آئی پانی موجود نہیں تھا۔ ان حضرات کو یہ تو معلوم تھا کہ پانی نہ ہونے کی صورت میں وضو کی جگہ تیمم کیا جا سکتا ہے۔ مگر یہ معلوم نہیں تھا کہ غسل کی جگہ تیمم بھی ہو سکتا ہے یا نہیں اور اس کا طریقہ کیا ہوگا۔ حضرت عمار رضی اللہ عنہ نے وضو پر قیاس کرتے ہوئے تیمم کیا اور مٹی میں سار ابدن لٹ پڑ کر لیا۔ کیونکہ غسل میں تمام بدن پر پانی بہانا ضروری ہوتا ہے۔ مگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اجتہاد کیا کہ یہ تیمم کا حکم تو صرف وضو کے لئے ہے غسل کے لئے کافی نہیں ہو سکتا۔ اس لئے نماز مؤخر کر دی۔ بعد میں جب آپ کی خدمت میں واقعہ پیش کیا گیا تو آپ نے دونوں حضرات کی اصلاح فرمائی۔ حضرت عمار رضی اللہ عنہم کو تیمم کے معروض طریقہ کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا کہ یہی کافی ہے اور حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے فرمایا کہ تیمم غسل کے لئے بھی کافی ہو جاتا ہے۔ (شرح معانی الآثار ج ۱ ص ۱۰۸)

۳۔ جب غزوہ احزاب سے فارغ ہونے کے بعد بنو قریظہ پر چڑھائی کا حکم ہوا۔ تو حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے صحابہ کرام سے فرمایا بنو قریظہ پہنچنے سے پہلے کوئی عصر نہ پڑھے۔ راستہ میں میں عصر کا وقت ہو گیا۔ اب صحابہ کرام کے دو گروہ بن گئے ایک کہتا تھا کہ آپ کا مقصد تھا کہ بنو قریظہ صبحی نماز عصر سے پہلے پہنچ جانا چاہئے۔ اب نماز کا وقت ہو گیا ہے تو تاخیر کرنے کی کوئی وجہ نہیں

ہم صورت واقعات دریافت کرو، پھر ان کی روشنی میں قیاس  
 کرد اور ایسی رائے قائم کرو جو اللہ کے نزدیک پسندیدہ ہو اور تمہاری  
 رائے میں حق سے قریب ہو۔ (لذاتہ المفاد ج ۲ ص ۸۷)  
 حضرت زید بن ثابت کے بارے میں شاہ ولی اللہ لکھتے ہیں کہ  
 زید بن ثابت بھی اکثر مسائل میں حضرت عمرؓ کے متبع تھے،  
 (الفاروق ص ۳۷)

اور شعبیؒ فرماتے ہیں کہ "میں صحابہ ہیں جو ایک دوسرے سے  
 مسائل پوچھتے ہیں۔ عمر، عبد اللہ بن مسعود، زید بن ثابت (رضی اللہ عنہم)  
 (نشاة الفقہ الاجتہادی ص ۶۷)  
 اور مذاہب اربعہ کو اگر دیکھا جائے تو عام طور پر یہی صحابہ ان  
 کے مرجع ہیں۔ اس لئے مذاہب اربعہ کے اصل مرجع حضرت  
 عمرؓ ہی ہوئے، آپ نے صرف جزئیات کا استنباط ہی نہیں کیا  
 بلکہ اجتہاد و استنباط کے لئے اصول بھی وضع کئے۔

مجتہد کے سامنے استنباط کرتے وقت سب سے پہلے یہ طے  
 پیش آنا ہے کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے جو اقوال و افعال  
 منقول ہیں ان کا دوہرا برابر ہے یا ان میں فرق ہے، اس مرحلہ  
 کو حل فرماتے ہوئے حضرت عمرؓ نے ان اقوال و افعال میں فرق مرتب  
 قائم کئے کیونکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے جو اقوال منقول ہیں ان  
 کی دو چیزیں ہیں ایک وہ جو منصب نبوت سے تعلق رکھتے ہیں۔  
 جن کے بارے میں ارشاد خداوندی ہے۔

مَا اتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ فَانْتَهُوا۔  
 (سورة الاحزاب) رک جاؤ۔

دوسرے وہ اقوال و افعال ہیں جو محض بحیثیت ایک بشر کے  
 آپ سے صادر ہوئے جن کے متعلق آپ نے ارشاد فرمایا۔  
 اِنَا اَنَا بَشَرٌ اِذَا مَرَّتْكُمْ بَشِيٌّ مِنْ اَبْنِ اِنْسَانٍ هُوَ جِبْتِيٌّ  
 مِنْ دِيْنِكُمْ فَخُذُوْا مِنْ دِيْنِكُمْ بَارِعًا مِنْ كُفْرٍ بِنَاوِيٍّ  
 اِذَا مَرَّتْكُمْ بَشِيٌّ مِنْ رَايِيٍّ اِسْرِعُوْا بِرَعْلِكُمْ اَوْ رَجَبِ اِبْنِ اِنْسَانٍ  
 فَاِنَّمَا اَنَا بَشَرٌ (مشکوٰۃ ص ۲۷) سے کوئی حکم دوں تو میں انسان ہی  
 ہوں۔ یعنی دینی امور کے علاوہ دنیاوی معاملات میں میری  
 رائے دیگر انسانوں کی طرح ایک رائے ہے۔ مخاطب کی مرضی ہے  
 اس پر عمل کرے یا نہ کرے۔

ایک وجہ اس کی یہ بھی محتمل ہے کہ شروع سے آپ نے اس  
 کی طرف توجہ دی۔ جب کوئی بات آپ کی سمجھ میں نہ آئی  
 تو فورا حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے دریافت فرماتے اور بعض  
 مرتبہ تو کئی کئی بار دریافت کرتے، باقاعدہ مشکل مسائل لکھ کر  
 اپنے پاس رکھتے ان پر غور و فکر فرماتے رہتے اور جو رائے ہوتی  
 اسے بھی قلمبند فرماتے، (الفاروق ص ۳۷)

ان تمام باتوں کی وجہ سے جب اجتہاد کا وقت آیا تو آپ نے  
 خوب اجتہاد کیا۔ اگر بنظر غائر دیکھا جائے تو جو فقہ آجکل رائج  
 ہیں ان سب کا مرجع حضرت عمرؓ ہی ہیں۔ شاہ ولی اللہ  
 فرماتے ہیں "فقہ عمرؓ کے لئے مذاہب اربعہ ایسے ہیں جیسے  
 متون کی شرح، (ازالۃ المفاد ج ۲ ص ۸۷)

یعنی فقہ عمرؓ ہی ہے اور مذاہب اربعہ اس کی شروح ہیں۔  
 کیونکہ جو صحابہ اجتہاد و استنباط کے ساتھ معروف ہیں اور مسائل  
 غیر منصوصہ میں اجتہاد و استنباط کے ذریعہ حکم بتاتے ہیں ان  
 میں خلفائے راشدینؓ، حضرت ابن مسعودؓ، حضرت ابن عمرؓ،  
 حضرت ابن عباسؓ، حضرت زید بن ثابتؓ، حضرت معاذ بن جبلؓ،  
 حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ قابل ذکر ہیں۔ ان میں اکثر حضرت  
 عمرؓ کے تربیت یافتہ ہیں۔ عبد اللہ بن عمرؓ تو ان کے بیٹے ہیں  
 حضرت ابن عباسؓ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے وصال کے وقت  
 بہت کم سن تھے، اس وجہ سے آپ کی تربیت حضرت عمرؓ  
 نے فرمائی اور باقاعدہ بڑے صحابہ کرامؓ کے ساتھ انہیں  
 مجلس میں بٹھاتے،

حضرت عبد اللہ بن مسعودؓ بھی آپ کی صحبت سے فیض  
 یافتہ تھے اور آپ کے مذہب سے بہت کم مخالفت کیا کرتے  
 یہاں تک کہ شعبیؒ فرماتے ہیں کہ عبد اللہ بن مسعودؓ فجر میں  
 قنوت نہیں پڑھتے تھے۔ اگر حضرت عمرؓ پڑھا کرتے تو عبد اللہ بن  
 مسعودؓ ضرور پڑھتے، نشاة الفقہ الاجتہادی والطورہ ص ۶۷  
 حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ رضی اللہ عنہ کے پاس بھی وقتاً  
 فوقتاً ہدایات لکھ کر بھیجا کرتے تھے۔ چنانچہ اجتہاد کے بارے  
 میں حضرت ابو موسیٰ اشعریؓ رضی اللہ عنہ کو لکھا "خوب فہم و  
 ادراک سے کام لو ان مسائل میں جو کتاب و سنت میں ملے ہونے  
 کی وجہ سے تمہارے دل میں کھٹکیں۔ اور ان مسائل میں ہم مشکل و

اس میں قیاس کی تعلیم ہے، قیاس کے لئے ایک شرط ہے کہ جس مسئلہ میں قیاس کیا جا رہا ہو وہ کتاب و سنت میں صراحت کے ساتھ بیان نہ ہو، کیونکہ وہ مسائل جن کی کتاب و سنت میں تصریح کر دی گئی ہے ان میں قیاس نہیں کیا جاتا۔ اسی شرط کی طرف آپ نے اس جملہ کتاب و سنت میں زپاؤ، سے اشارہ کیا۔

دوسری چیز جو قیاس میں ضروری ہے وہ یہ کہ اصول و فروع میں علت مشترکہ پائی جائے۔ اس کی طرف آپ نے اشارہ کیا اپنے اس جملہ سے ”ہم شکل و صورت و احوال دریافت کرو“

خاصہ کلام یہ کہ حضرت عمر نے قیاس و اجتہاد کے لئے اصول وضع کئے۔ اصول وضع کرنے کا مطلب یہ نہیں کہ باقاعدہ لکھ کر دیتے یا یہ بتاتے کہ یہ اصول ہے۔ بلکہ مسائل پر بحث و گفتگو کے درمیان بہت سی باتیں اور بہت سے مسائل بیان فرماتے۔ جن سے بہت سے اصول معلوم ہوتے، مثلاً ایک شخص نے آکر ان کی خدمت میں عرض کیا کہ میری بیوی کا آئینہ میرے غلام نے چرایا ہے اس کا فیصلہ فرمائیے۔ آپ نے فرمایا ”اُس کا ہاتھ نہیں کاٹا جائیگا۔ کیونکہ تمہارا غلام تھا۔ اور تمہاری ہی چیز چرائی“، موطا امام محمد ص ۱۴۱ اس سے یہ اصول معلوم ہوا کہ چور کا ہاتھ کاٹنے کے لئے ضروری ہے کہ چور کا اس مال سے کوئی حق متعلق نہ ہو اور وہ مال محفوظ بھی ہو۔

اب ہم نمونے کے طور پر حضرت عمر نے قیاس کے اجتہادات کی چند مثالیں بیان کرتے ہیں۔

۱۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں کسی نے شراب پی آپ نے اس کے لئے سزا تجویز فرمائی کہ اسے عار دلاؤ اور کچھ مارو پتو تو کسی نے جو تمار دیا کسی نے کپڑا مارا کسی نے ہاتھ سے مارا۔ اور کسی نے زبانی عار دلائی۔ (ابوداؤد ص ۶۱۵)

یعنی مستقل حد جاری نہیں کی۔ اسی طرح حضرت ابو بکر صدیق رضی اللہ عنہ کے زمانہ میں شراب پینے والے کو چالیس کڑے لگائے جاتے۔ مگر حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے عہد سلطنت میں جب تول میں اضافہ ہوا تو شراب پینے کے واقعات کثرت سے پیش آنے لگے۔ آپ نے اس کی طرف خصوصی توجہ دی۔ اور صحابہ رضی اللہ عنہم سے مشورہ کیا۔ حضرت علی رضی اللہ عنہ نے فرمایا شراب سے نشہ آتا ہے اور نشہ میں آدمی بہودہ گونی کرتا ہے اور پاک دامن لوگوں پر تہمت بھی لگا دیتا ہے۔

حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے جو یہ تفریق قائم کی اس کی وجہ یہ تھی کہ وہ بارہا اس کا مشاہدہ کر چکے تھے۔ مثلاً قیدبان بدر کے بارے میں انہیں المنا فقین عبداللہ ابن ابی بن سلول۔ گی غانہ جازہ پڑھنے کے بارے میں آپ کی رائے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے خلاف تھی۔ مگر آپ نے اس پر ناراضگی کا اظہار نہیں فرمایا بلکہ تائید ایزدی بھی حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے حق میں نازل ہوئی۔

دوسرا مرحلہ جو مجتہد کو پیش آتا ہے وہ یہ کہ آیا ہر چیز مان لی جائے خواہ اس کا ردایت کرنے والا کوئی ہو۔ اس کے متعلق حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے اصول قائم کیا کہ خبر و ادھت ہے۔ لیکن ہر خبر و ادھت میں حجت نہیں بلکہ اس کے لئے بھی تائیدی شہادت چاہئے۔ لیکن بعض مسائل ایسے ہوتے ہیں کہ وہاں خبر و ادھت ہی بغیر تائیدی شہادت کے کافی ہو جاتی ہے۔ یہی وجہ ہے کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے بعض مواقع پر صرف ایک شخص کی روایت پر اکتفا نہیں کیا بلکہ اس سے تائیدی بھی طلب کی۔ مقصد صرف یہ تھا کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کی طرف جھوٹی باتیں منسوب نہ ہونے لگیں۔ کیونکہ یہ خیر کا زمانہ تھا اس میں جو بات بھی آپ کا نام لیکر کہی جاتی وہ قبول عام حاصل کرتی۔ اس لئے باقاعدہ اس کی طرف توجہ دی گئی اور اس طرح آپ نے حفاظت احادیث کے لئے اہم کام انجام دیا۔ یہ مطلب ہرگز نہیں تھا کہ آپ کو صحابی پر اعتماد نہیں۔ کیونکہ جب حضرت عمر رضی اللہ عنہ سے اس کی شکایت کی گئی کہ آپ نے صحابہ کو مشقت میں ڈال دیا تو آپ نے فرمایا میرا مقصد نہیں تکلیف دینا نہیں بلکہ اپنا اطمینان کرنا تھا۔

وہ مسائل جن کی قرآن و سنت میں تصریح نہیں ان کے احکام معلوم کرنے کے لئے قیاس سے کام لیا جاتا ہے۔ قیاس کہتے ہیں صریح مسئلہ کے حکم کو غیر صریح مسئلہ کی طرف علت مشترکہ کی وجہ سے منتقل کرنا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعض اقوال کی روشنی میں باقاعدہ اسے اصول کی شکل دی۔ چنانچہ وہ ہدایت جو ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ کی طرف لکھ کر بھیجی تھی جس کا ذکر پہلے کیا جا چکا ہے کہ ”کتاب و سنت میں نہ ہونے کی وجہ سے جو مسئلہ دل میں کھٹکے اس کے ہم شکل و ہم صورت واقعات دریافت کر کے قیاس کرو اور جو رائے اللہ کو پسند اور حق سے زیادہ قریب ہو اسے اختیار کرو“

(مسئلہ کی صعوبت یہ تھی کہ زن دشوہر آپس میں ملیں اور انزال نہ ہو صرف دخول ہو)

۴۔ جس باندی سے مالک صحبت کرے اور اس سے بچہ پیدا ہو تو اس باندی کو ام ولد کہا جاتا ہے اس کی خرید و فروخت ہوتی تھی۔ حضرت عمرؓ نے اس کی خرید و فروخت کو ممنوع قرار دیدیا۔ کیونکہ جب اس سے بچہ پیدا ہوا تو یہ بچہ کی مال بن گئی اور جب یہ شخص فوت ہوگا تو اس کی میراث بچے کو ملے گی۔ جس میں یہ باندی بھی شامل ہوگی تو گویا بچہ اپنی ماں کا مالک بنے گا۔ لیکن والدین کا کوئی مالک نہیں بنتا۔ یہی وجہ ہے اگر کوئی شخص اپنے والدین میں سے (جو غلام ہوں) کسی کو خرید لے تو وہ خریدتے ہی خود بخود آزاد ہو جاتا ہے۔ اس اعتبار سے اس باندی میں ایک قسم کی آزادی پیدا ہوگئی۔ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے فرمایا: «اعتقھا ولدھا»، (اس کے بچے نے اسے آزاد کر دیا) اور آزاد شخص کی خرید و فروخت ناجائز ہے۔

چنانچہ روایت ہے کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا جس باندی کا بچہ پیدا ہو جائے (اس کے سید سے) تو اب نہ اس کو فروخت کیا جائیگا نہ اس کا کوئی وارث بنے گا۔ سیدہ اپنی زندگی میں اس سے فائدہ اٹھاتا رہیگا اس کے مرنے کے بعد وہ آزاد ہوگی!

(مشوٹا امام محمد ص ۳۲۷)

۵۔ مصارف زکوٰۃ میں ایک مصرف مؤلفۃ القلوب بھی تھا جس کا ذکر قرآن کریم میں موجود ہے۔

انما الصدقات للفقراء والمساكين والعاملین علیہا ان پر جو عامل مقرر ہوں۔ اور والمؤلفۃ قلوبہم (توبہ پ ۲) مؤلفۃ القلوب کے لئے،

مؤلفۃ القلوب کی تین قسمیں تھیں۔ ایک وہ جو نئے مسلمان تھے اور ان کا اسلام پختہ نہیں ہوا تھا ان کو کچھ مال دیدیا کرتے تھے تاکہ وہ اسلام سے اعراض نہ کریں۔ یہاں تک کہ ان کا اعتقاد پختہ ہو جائے۔ دوسری قسم وہ کافر جو اچھی طبیعتوں کے مالک تھے ان کو اسلام کی طرف مائل کرنے کے لئے کچھ مال عطا کرتے تیسری قسم وہ کافر جو شریر قسم کے تھے مسلمانوں کو ان کے شر سے محفوظ کرنے کے لئے کچھ مال دیدیا کرتے تھے تاکہ وہ اپنی شرارتوں سے باز رہیں، (فتح القدیر ج ۲ ص ۱۴)

اور تہمت لگانے کی سزا اٹھی کوڑے ہے لہذا اس کے لئے بھی اٹھی کوڑے حد مقرر کی جائے۔ تو آپ نے شراب پینے والے کے لئے اٹھی کوڑے سزا مقرر کی۔ (مشوٹا امام محمد ص ۲۱۴)

۲۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ مبارک میں مختلف اوزان کے دراہم سامنے تھے۔ بعض دراہم وہ تھے جن کے دس دراہم کا وزن سات مثقال کے برابر تھا۔ بعض دراہم ایسے تھے جن کے دس دراہم کا وزن چھ مثقال کے برابر تھا اور بعض وہ جن کے دس دراہم کا وزن دس مثقال کے برابر تھا۔ زکوٰۃ ادا کرتے وقت اختلاف ہوتا دینے والے کی کوشش ہوتی کہ وہ دراہم سے جن کا وزن چھ مثقال کے برابر ہے اور لینے والے کی خواہش ہوتی کہ وہ دراہم لے جو دس مثقال کے ہم وزن ہیں حضرت عمرؓ نے اس اختلاف کو دیکھ کر فیصلہ فرمایا کہ ان سب کو جمع کر کے اوسط نکالا جائے، چنانچہ چھ، سات اور دس کو جمع کیا اکیس ہوئے۔ اور اکیس کو تین پر تقسیم کیا تو سات حاصل نکلا۔ تو فیصلہ فرمایا کہ اب وہ دراہم معتبر ہونگے جن کے دس دراہم کا وزن سات مثقال کے برابر ہو۔

(رد المحتار ج ۲ ص ۲۹۵)

۳۔ حضرات صحابہ کرامؓ کے درمیان غسل کی ایک صورت میں اختلاف تھا۔ کہ اس صورت میں غسل واجب ہوتا ہے یا نہیں جبہود صحابہ کرام کی رائے تھی کہ غسل واجب ہوتا ہے جب کہ بعض انصار صحابہؓ کی رائے تھی کہ غسل واجب نہیں ہوتا دونوں فریق رعایت سے استدلال کرتے تھے۔ حضرت عمرؓ نے تمام صحابہ کو جمع کیا اور فرمایا تم وہ لوگ ہو جنہوں نے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے اقوال و افعال کو سنا اور دیکھا ہے۔ اگر تم اختلاف کرو تو بعد میں آنے والے جو تمہاری اتباع کریں گے ان کا کیا حال ہوگا۔

حضرت علیؓ نے فرمایا! اگر آپ کوئی حتمی فیصلہ کرنا چاہتے ہیں تو ازداج مطہرات سے اس مسئلہ میں رجوع فرمائیے۔ مراجعت کرنے پر حضرت عائشہؓ نے فرمایا اس سے غسل واجب ہوتا ہے۔ تو آپ نے فیصلہ فرمایا کہ اس صورت میں غسل واجب ہوتا ہے آئندہ میں کسی سے نہ سنوں کہ غسل واجب نہیں ہوتا۔ (شرح معانی الآثار ج ۱ ص ۱۴۸)

اس صورت میں جو اموال صلح سے حاصل ہوں گے وہ بھی مال فنی میں شمار ہوں گے۔

(تفسیر عثمانی ص ۶۰، مطبوعہ مکتبہ رشیدیہ لاہور)  
اسی طرح لاوارث کا مال اور مرد جو حالت ارتداد میں مرجعہ کا مال اور بزیہ کا مال بھی فنی میں شمار ہوگا۔

کشف الرحمن جلد ۲ ص ۲۸۴

عام طور پر مال غنیمت اور فنی کا وہی حکم بیان کیا جاتا ہے جو اوپر مذکور ہوا۔ مگر علامہ شبیر احمد عثمانی نے احکام القرآن کے حوالہ سے لکھا ہے کہ یہ (تقسیم کا حکم اموال منقولہ کا ہے۔ غیر منقولہ میں امانت کو اختیار ہے کہ مصالحت سمجھے تو لشکر پر تقسیم کر دے اور مصالحت نہ سمجھے تو مصالح عامہ کے لئے رہنے لے (تفسیر عثمانی ص ۶۰) یہی وجہ ہے کہ سوائے خنجر کی زمینوں کے اور کسی مفتوحہ علاقہ کے باقی میں ہمیں علم نہیں کہ اس کی زمینوں کو تقسیم کیا گیا ہو۔ حالانکہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے عہد مبارک میں اور علاقے بھی مفتوح ہوئے۔

جب عراق فتح ہوا اور اس کی زمینوں کی تقسیم کا مسئلہ آیا تو حضرت عمرؓ کی رائے تھی کہ ان زمینوں کو وہاں کے باشندوں کے ہاتھوں میں بیٹھنے دیا جائے، اور ان پر جزیہ و خراج مقرر کیا جائے تاکہ وہ مسلمانوں کے مصالح عامہ پر خرچ ہو۔ جب دوسرے صحابہ کی رائے تھی کہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیصلہ اور قرآن کریم کے مطابق پانچواں حصہ نکال کر باقی کو مجاہدین پر تقسیم کر دیا جائے۔ ان کا کہنا تھا کہ یہ کیونکر ممکن ہے کہ جہاد کرنے والوں کا مال ان لوگوں پر تقسیم کیا جائے جو اس میں شریک نہیں ہیں۔ صحابہ کرام سے مشورہ کیا تو انہوں نے بھی اختلاف کیا۔ حضرت عبدالرحمن بن عوفؓ، حضرت زبیرؓ، حضرت بلالؓ کی رائے تھی کہ مجاہدین پر تقسیم کیا جائے۔ اور حضرت علیؓ، حضرت عثمانؓ، حضرت ابن عمرؓ کی رائے حضرت عمرؓ کے موافق تھی۔ جب یہاں بھی فیصلہ نہ ہو سکا تو آپ نے قبیلہ ادس و خزرج کے اشراف و بزرگوں میں سے پانچ پانچ کو بلایا اور انہیں جمع کر کے حمد و ثناء کے بعد فرمایا میں بھی تمہاری طرح ایک انسان ہوں تمہیں اس لئے بلایا ہے کہ جس امانت کا بوجھ میں نے اٹھایا ہے اس میں تم سبھی شریک ہو جاؤ بعض لوگوں نے میری مخالفت کی، بعض نے موافقت کی، میں یہ

چنانچہ مال غنیمت میں سے اقرع بن حابس اور عیینہ بن حصین کو سوا گزرا، نہ آپ نے بیٹے

(تاریخ الفقہ الاسلامی ڈاکٹر یوسف موسیٰ)

صفوان بن امیہ کہتے ہیں کہ مجھے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سب سے زیادہ مبغوض تھے۔ لیکن آپ مجھے ہمیشہ مال عطا کرتے رہے۔ یہاں تک کہ وہ میرے لئے سب سے زیادہ محبوب ہو گئے (احکام القرآن للخصاص ج ۳ ص ۱۱۱) حضرت ابو بکر صدیقؓ کے عہد خلافت میں اقرع بن حابس اور عیینہ بن حصین آئے اور ایک بے کار پڑی ہوئی زمین طلب کی کہ یہ ہمیں دیدی جائے۔ آپ نے ان کے نام لکھ دی۔ اس وقت حضرت عمرؓ موجود نہیں تھے۔ انہوں نے یہ سوچ کر کہ حضرت عمرؓ سے بھی توثیق کر لیں۔ ان کی خدمت میں پہنچے انہوں نے کاغذ لے کر پھاڑ دیا اور فرمایا جب اسلام کو غلبہ حاصل نہیں ہوا تھا اس وقت کچھ دیدیا کرتے تھے اب اللہ نے اسلام کو عزت بخشی ہے اور تم لوگوں سے مستغنی کر دیا ہے اگر تم اسلام پر قائم رہتے ہو تو بہت بہتر روز تمہارا فیصلہ تلوار کریگی (فتح القدر جلد ۲ ص ۱۵)

لوگوں کو اسلام کی طرف راغب کرنے اور مسلمانوں کو کفار کے شر سے محفوظ کرنے کے لئے یہ مال دیا جاتا تھا، اسلام کو عزت و شوکت حاصل ہو جانے کے بعد اس کی ضرورت نہیں رہی تو حضرت عمرؓ نے یہ حکم موقوف کر دیا۔

۱۶۔ ایک معرکہ اناراء مسئلہ مال غنیمت اور مال فنی کی تقسیم ہے۔ مال غنیمت وہ مال ہے جو کفار سے لڑ کر حاصل کیا جائے اس کے متعلق اللہ تعالیٰ نے سورۃ انفال آیت نمبر ۱۱، ۱۲ میں بیان کیا ہے اور مال فنی وہ مال ہے جو کفار سے بغیر قتال و جنگ حاصل کیا ہو۔ اس کا ذکر سورۃ المشر آیت نمبر ۶، ۷ میں کیا ہے مال غنیمت میں سے پانچواں حصہ نکال کر ۴ حصے مجاہدین میں تقسیم کئے جاتے ہیں۔ جب کہ مال فنی پر حاکم وقت کو مکمل اختیار ہوتا ہے، کہ مسلمانوں کے مصالح اور ضروریات میں جہاں چاہے صرف کرے۔

اگر قدمے جنگ کے بعد کفار مرعوب ہو کر صلح کی طرف مسارعت (میلدہ) کریں اور مسلمان اسے قبول کر لیں۔ تو



حضرت عمرؓ کا یہ انتہائی دانشمندانہ اقدام تھا اس میں ایک طرف مسلمانوں کے مستقبل کی فکر تھی تو ایک طرف موجودہ لوگوں کے لئے دولت کے جمع اور اکتناز کا راستہ بھی بند کر دیا تاکہ تمام دولت جہد سرمایہ داروں کے ہاتھوں میں بند ہو کر نہ جائے اور باقی لوگ فقیر و محتاج بن کر رہ جائیں جو معاشرہ کے لئے یقیناً مہلک صورت ہے۔

۷۔ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ مبارک میں گھوڑوں پر زکوٰۃ نہیں تھی۔ کیونکہ عرب میں گھوڑے بہت کم ہوتے تھے اور جو ہوتے تھے وہ بھی عام طور پر جہاد کے لئے ہوتے یا بار برداری کے لئے ہوتے تجارت کے لئے نہیں ہوتے تھے۔ اس لئے زکوٰۃ بھی نہیں لی جاتی تھی مگر جب کثرت سے فتوحات ہوئیں اور مال غنیمت میں گھوڑے بھی حاصل ہوئے۔ تو ان کی تجارت بھی ہونے لگی۔ تو دیگر تجارتی مالوں کی طرح حضرت عمرؓ نے ان پر بھی زکوٰۃ مقرر کی۔ چنانچہ سائب بن یزید کہتے ہیں میں نے اپنے والد کو دیکھا وہ گھوڑوں کی قیمت لگا کر حضرت عمرؓ کو ان کی زکوٰۃ دیا کرتے تھے۔

(شرح معانی الآثار ج ۱ ص ۲۱۲)

حضرت انس بن مالک فرماتے ہیں حضرت عمرؓ نے عربی گھوڑوں سے دس درہم اور عجمی گھوڑوں سے پانچ درہم زکوٰۃ وصول کرتے تھے۔

(ایضاً)

۸۔ ابراہیم نخعی بیان کرتے ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم اس دنیا سے تشریف لے گئے اور صحابہ کرام کے درمیان کبیرات خانہ میں شدید اختلاف تھا۔ ایک کہتا میں نے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو چار کبیرات پڑھتے ہوئے سنا ہے اور ایک بیان کرتا میں نے سات کبیر پڑھتے سنا۔ ایک بیان کرتا کہ میں نے سات پانچ کبیر پڑھتے تھے۔ یہ اختلاف اسی طرح باقی رہا حتیٰ کہ ابو بکر صدیقؓ بھی اس دنیا سے تشریف لے گئے جب حضرت عمرؓ خلیفہ ہوئے اور یہ اختلاف دیکھا تو آپ پر یہ اختلاف بہت شاق گذرا۔ آپ نے تمام صحابہ رجم کو جمع کر کے فرمایا، تم حضور صلی اللہ علیہ وسلم کے اصحاب ہو اور آپ کے اقوال و افعال کے محافظ ہو اگر تم اختلاف کرو گے تو بعد میں آنے والے تم سے زیادہ اختلاف کریں گے۔ اگر تم متفق ہو جاؤ گے تو بعد میں آنے والے بھی اتفاق کریں گے۔ لہذا مشورہ کر کے ایک بات پر اتفاق کر لو، اس طرح مشورہ اور گفتگو ہوتی رہی اور

منہیں چاہتا کہ جو میں کہوں اس کی اتباع کرو۔ تم لوگوں کے پاس کتاب اللہ موجود ہے اس کی روشنی میں فیصلہ کرو۔ میں جو کہوں گا سچی سمجھ کر کہوں گا۔ انہوں نے کہا فرمائیے ہم آپ کی بات غور سے سنیں گے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا "میں نے ان کی بات سنی۔ جو یہ خیال کرتے ہیں کہ میں ان پر ظلم کر رہا ہوں، خدا کی پناہ کہ میں کسی پر ظلم کروں؛ اگر یہ چیز ان کی ہوتی اور میں دوسروں کو دیتا تو بے شک یہ ظلم تھا۔ مگر میں دیکھ رہا ہوں کہ قیصر و کسریٰ کے ملک میں کوئی شہر ایسا باقی نہیں ہے جسے فتح کیا جائے۔ اللہ نے ہمیں ان کے مال اور زمینیں غنیمت کے طور پر دیدی ہیں۔ ان کے اسوال سے نفس نکال کر باقی مہاجرین پر تقسیم کر دیا اور میرا خیال ہے کہ ان تمام زمینوں کو تقسیم نہ کروں۔ بلکہ روکے رکھوں اور ان زمینوں پر خراج اور ان کی گردنوں پر جزیہ مقرر کروں۔ جسے یہ ادا کرتے رہیں گے۔ اور یہ مال مسلمانوں اور ان کی اولاد کے لئے لے ہوگا۔ کیا ان سرحدوں کو نہیں دیکھ رہے ان کے لئے ایسے مستقل آدمیوں کی ضرورت ہے جو ان کی حفاظت کریں۔ شام، مصر، کوفہ، بصرہ ان بڑے بڑے شہروں کا کیا ہوگا؟ ان کی حفاظت کے لئے باقاعدہ فوج کی ضرورت ہے۔ جو ہر وقت وہاں رہے ان کی تنخواہیں مقرر ہوں۔ اگر ان زمینوں کو بھی تقسیم کر دیا جائے تو اتنا مال کہاں سے آئے گا۔ ان سب نے یہ سُن کر کہا کہ وہ آپ نے بہت اچھا فیصلہ سوچا۔ جو آپ کی رائے وہی ہماری رائے ہے، اگر ان سرحدوں کی حفاظت نہ ہو اسکے لئے فوج متعین نہ ہو تو تمام کفار اپنے شہروں میں واپس لوٹ آئیں گے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا اب میرے لئے معاملہ باطل واضح ہو چکا اور اس طرح باقی صحابہ نے بھی اس پر اتفاق کیا۔ اپنے اس فیصلہ کی تائید میں حضرت عمرؓ کو ایک آیت بھی مل گئی۔ چنانچہ تین روز بعد آپ نے فرمایا کہ مجھے ایک حجت مل گئی ہے۔ اور سورۃ حشر کی آیت نمبر ۶، تلاوت کی اس میں نے کے مصارف کا ذکر ہے کہ یہ فقراء و مساکین دینیوں کا حق ہے لیکن اللہ نے اسی پر اکتفا نہیں کیا۔ بلکہ آیت نمبر ۸ میں مہاجرین کا حق اور نمبر ۹ میں انصار کا حق بیان کیا۔ اور اسی پر ۱۰۔ نہیں بلکہ آیت نمبر ۱۰ میں قیامت تک آنے والے مسلمانوں کا حق بیان کیا۔

(تفصیل کے لئے ملاحظہ ہو کتاب الخراج ص ۲۳ تا ۲۵)

فلام کے بدلے غلام عورت کے بدلے عورت۔

دوسری جگہ ارشاد فرمایا:-

وكتبنا عليهم فيها ان النفس ادرهم نے ان پر اس قتل  
بالنفس والعين بالعين والافتان من فرض کیا جان کے بدلے  
بالافتان والافتان بالافتان جان آنکھ کے بدلے آنکھ  
واللسن باللسن (مائدہ پٹ م)۔ ناک کے بدلے ناک کان کے  
بدلے کان، دانت کے بدلے دانت۔

اس سے معلوم ہوتا ہے کہ اس قانون میں مسادات اور برابری  
کو اسلام نے پیش نظر رکھا ہے، جو عدل و انصاف کا تقاضا ہے۔  
لیکن قتل کی بعض صورتیں ایسی ہوتی ہیں جن میں اس مسادات کو قائم  
رکھنا مشکل ہو جاتا ہے، مثلاً دو یا اس سے زائد شخصوں نے مل کر  
کسی ایک آدمی کو قتل کیا ہے اب قصاص کی کیا صورت ہوگی  
اگر قصاص میں دونوں کو قتل کیا جائے تو مسادات نہیں، اور اگر  
کسی کو قتل نہیں کیا جاتا تو ایک مسلمان کا خون ضائع جاتا ہے۔ اور  
اگر دیت مقرر کی جائے تو بھی مسلمان کی وہ عزت و حرمت نہیں  
رہتی جو ہونی چاہئے۔ اگر ایک کو قتل کیا جاتا ہے تو تعین میں  
مشکل پیدا ہوتی ہے لہذا اس صورت میں بڑی مشکل پیش آتی ہے  
ایسا ہی ایک واقعہ حضرت عمرؓ کے عہد خلافت میں ہوا۔ کہ ایک  
عورت اور اس کے آشنا نے مل کر ایک لڑکے کو قتل کر دیا جب  
معاملہ اس شہر کے گورنر علی بن امیہ کے پاس پہنچا تو انہوں نے  
حضرت عمرؓ کے پاس لکھ کر رائے دریافت کی۔ حضرت عمرؓ نے  
اس مسئلہ میں کچھ توقف کیا۔ تو حضرت علیؓ نے فرمایا آپ مجھے  
بتائیے کہ ایک جماعت اگر ایک اونٹ چوری کرتی ہے اور ہر فرد اس کا  
ایک ایک عضو لے لیتا ہے تو اس صورت میں آپ کیا حکم جاری  
کریں گے؟ آپ نے فرمایا کہ ایسی صورت میں ان سب کا چوری  
کے جرم میں ہاتھ کاٹا جائیگا۔ اس پر حضرت علیؓ نے فرمایا کہ  
میں بھی ایسا ہی معاملہ ہے۔ اس رائے سے حضرت عمرؓ نے  
اتفاق کیا اور حکم لکھ بھیجا کہ قصاص میں دونوں کو قتل کیا جائے  
(تاریخ الفقہ الاسلامی ص ۱۷۷)

ان حضرات نے اس کی علت تلاش کی کہ قاتل کو قصاص میں کیوں  
قتل کیا جاتا ہے تو علت یہ معلوم ہوئی کہ قاتل نے جرم کیا کہ  
ایک محفوظ جان کو بلاوجہ ضائع کر دیا۔ اور یہاں چونکہ اس جرم

اس پر سب کا اتفاق ہوا کہ عید الاضحیٰ اور عید الفطر کی طرح جنازہ  
میں چار تکبیریں ہوں گی۔ (شرح معانی الآثار جلد ۱ ص ۲۳۲)  
عید الاضحیٰ اور عید الفطر میں ایک تکبیر تحریمہ اور تین تکبیریں زائد لاکر  
چار تکبیریں ہوتی ہیں)

۹۔ حضرت عائشہؓ بیان کرتی ہیں کہ حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے  
ایک رات لوگوں کو نماز (تراویح) پڑھائی۔ دوسری رات کو پہلی  
رات سے لوگ زیادہ جمع ہو گئے۔ تیسری اور چوتھی رات کو اس  
سے بھی زیادہ مگر آپ تشریف نہ لائے۔ جب صبح ہوئی تو آپ  
نے ارشاد فرمایا جو کچھ تم نے رات کے وقت کیا میں نے دیکھ لیا تھا  
مگر اس ڈر سے کہ تمہارے شوق کی وجہ سے یہ فرض نہ ہو جائے  
باہر نہیں آیا۔ (موطأ امام محمد ص ۱۷۷)

بعد میں ہر ایک علیحدہ نماز پڑھا، ایک مرتبہ حضرت عمرؓ مسجد میں  
تشریف لائے ہر ایک کو علیحدہ نماز پڑھنے دیکھ کر آپ کے دل میں  
خیال آیا کہ کیوں نہیں انہیں ایک قاری کے پیچھے جمع کر دوں۔  
چنانچہ عبدالرحمن بن قاری کہتے ہیں، رمضان کی ایک رات صبح  
میں حضرت عمرؓ کے ساتھ مسجد نبویؐ کی طرف نکلا تو دیکھا  
لوگ علیحدہ علیحدہ چند ٹولوں میں بٹے ہوئے نماز پڑھ رہے ہیں اور  
ہر جماعت کو ایک شخص نماز پڑھا رہا ہے۔ حضرت عمرؓ نے فرمایا  
خدا کی قسم میرا خیال ہے میں ان سب کو ایک قاری کے پیچھے  
جمع کر دوں۔ یہ ان سب کے لئے بہتر ہوگا۔ پھر ان سب کو  
ابی بن کعبؓ کے پیچھے جمع کر دیا۔ حضرت عبدالرحمن فرماتے  
ہیں دوسری رات میں ان کے ساتھ نکلا تو امام کے پیچھے نماز  
پڑھتے دیکھ کر خوش ہوئے اور فرمایا کتنی اچھی بدعت ہے۔  
(موطأ امام محمد ص ۱۷۷)

جو چیز حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے ثابت ہوئی اور جس فدشہ پر  
آپ نے اسے ترک کیا تھا۔ اس فدشہ کے ختم ہو جانے کے  
بعد حضرت عمرؓ نے اسے دوبارہ جاری کر دیا۔  
۱۰۔ قانون قصاص بیان کرتے ہوئے اسلام کا نظام عدل  
اللہ تعالیٰ نے بیان فرمایا۔

يا ايها الذين امنوا كتب اے ایمان والو! تم پر مقتولین  
علیکم القصاص فی القتلی کے بارہ میں قصاص فرض کیا  
الحد بالحد والعبد بالعبد گیا آزاد کے بدلے آزاد

میں ایک یہودی عورت سے شادی کی۔ حضرت عمرؓ نے انہیں خط لکھا کہ اس عورت کو چھوڑ دو، جو اب میں خلیفہ رہنے پوچھا کیا یہ حرام ہے؟ آپ نے لکھا کہ میں تجھے خدا کی قسم دیتا ہوں کہ میرے اس خط کے رکھنے سے پہلے اسے چھوڑنے اگرچہ یہ حرام نہیں مگر مجھے ڈر ہے کہ دوسرے مسلمان تمہاری اقتداء میں یہودی عورتوں کے حسن و جمال کی بناء پر ان سے نکاح کرنے لگیں گے۔ اور مسلمان عورتوں پر انہیں ترجیح دیں گے۔ اور مسلمان عورتوں کے لئے یہ فتنہ کا باعث ہوگا۔

د کتاب الآثار مترجم امام محمدؒ

اہل کتاب کی عورتوں سے نکاح کی چونکہ قرآن نے اجازت دی ہے اس بناء پر اسے حرام تو نہیں کہا۔ مگر اس میں مفساد بھی ہیں۔ اس لئے ان سے نکاح کو ناپسند کیا۔ اور سختی سے منع کیا۔ ان سے نکاح کرنا آجکل تو زیادہ فتنہ و فساد کا باعث ہے۔ ایک فتنہ تو یہی کہ مسلمان عورتیں بیٹھی رہ جاتی ہیں۔ دوسرا عظیم فتنہ یہ کہ آج کل یہود اور عیسائی اپنے مشن کے لئے مسلمانوں کو گمراہ کرنے کے لئے عورتوں کا باقاعدہ استعمال کرتے ہیں۔ مسلمان ان عورتوں سے شادی کرتے ہیں پھر یہ عورتیں انہیں آہستہ آہستہ اسلام سے برگشتہ کرنے اور ان کے ذہنوں کو تبدیل کرنے میں مصروف ہو جاتی ہیں۔ نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ وہ ان کے ہو جاتے ہیں۔ اگر ان کے نہیں ہوتے تو اسلام کے بھی نہیں ہتے حضرت عمرؓ کے دور خلافت میں بھی بہت سی ایسی مثالیں ملیں گی کہ بہت سے اسورنی ذاتہ اگرچہ برے نہیں تھے مگر بعد میں وہ کسی بڑے فتنے کا پیش خم بن سکے تھے۔ اس لئے آپ نے ان کی جڑ ہی کاٹ دی۔ مثلاً

حضور صلی اللہ علیہ وسلم نے حدیبیہ کے مقام پر ایک درخت کے نیچے صحابہ کرام سے بیعت جہاد لی جسے بیعت رضوان کہا جاتا ہے تو یہ درخت تبرک سمجھا جانے لگا۔ حضرت عمرؓ نے یہ دیکھ کر صرف اس بناء پر درخت کو ادا کیا کہ اس میں غلو نہ ہونے لگے۔ اور اس کی عبادت کی جانے لگے۔ (الفاروق ص ۲۵۵) اسی طرح ایک مرتبہ حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مسجد میں نماز پڑھی۔ حضرت عمرؓ سفر حج سے واپس آ رہے تھے جب اس مسجد کے قریب پہنچے تو دیکھا کہ لوگ بے گناہ اس مسجد

میں دونوں برابر کے شریک ہیں لہذا دونوں کو قتل کیا جائے۔  
۱۱۔ چور کی سزا بیان کرتے ہوئے اللہ نے فرمایا۔

والسارق والسارقة فاقطعوا پوری کرنے والے مرد اور اید بیہما حیذاء بما کسبسا عورت دونوں کے ہاتھ کاٹ نکلا من اللہ۔ (مانڈہ پٹ) ، دو، یہ ان کے کئے کی سزا ہے خدا کی طرف سے عبرت کا سامان

اور اس سزا میں کسی قسم کی رعایت نہیں رکھی گئی۔ لیکن حضرت عمرؓ کے زمانے میں ایک واقعہ پیش آیا۔ کہ حاطب کے غلاموں نے ایک مڑنی کا ادٹ ذبح کر دیا۔ مقدمہ آپ کی عدالت میں پیش ہوا۔ آپ نے کثیر بن الصلت کو حکم دیا کہ چوری کے جرم میں ان غلاموں کا ہاتھ کاٹ دو، پھر آپ نے سوچا اور حاطب سے کہا کہ میرا خیال ہے کہ تم ان غلاموں سے کام لیتے ہو اور جھوٹا رکھتے ہو (اس بات کے ثابت ہو جانے کے بعد) فرمایا خدا کی قسم میں تم پر سخت نادمان عائد کروں گا۔ مڑنی سے پوچھا کہ ادٹ کی قیمت کتنی تھی؟ اس نے کہا کہ چار سو درہم سے کم نہیں تھی۔ تو اپنے غلاموں کو چھوڑ دیا اور حاطب کو کہا کہ مڑنی کو آٹھ سو درہم بطور نادمان ادا کرو۔

(تاریخ الفقہ الاسلامی ص ۱۰ ڈاکٹر یوسف موسیٰ)

حضرت عمرؓ نے جب اس معاملہ میں غور کیا تو معلوم ہوا کہ غلاموں کا کوئی جرم نہیں انہوں نے مجبور ہو کر ادٹ ذبح کیا اور حالت اضطرار میں دوسرے کا مال کھانا جائز ہو جاتا ہے۔ مگر مڑنی کا کوئی قصور نہیں تھا کہ اس کا ادٹ مفت میں ذبح کیا جاتا اس لئے غلاموں کو سزا نہیں دی اور مڑنی کو نادمان دوایا اور ڈبل دلوایا۔ تاکہ آئندہ کسی کو اپنے غلاموں پر زیادتی کرنے کی جرأت نہ ہو۔ اس طرح آپ نے سب کے ساتھ انصاف کا معاملہ فرمایا۔  
۱۲۔ اللہ تعالیٰ نے (اہل کتاب یہود و نصاریٰ) کی عورتوں سے نکاح کرنے کی اجازت دی فرمایا۔

والمحصنت من المؤمنات۔ اور (حلال ہیں تمہارے لئے) المحصنت من الذین ادتوا پاکدامن عورتیں اور (کتاب من قبلکم) مانڈہ پٹ) جن کو تم سے پہلے کتاب دی گئی ان کی پاکدامن عورتیں۔

لیکن حضرت عمرؓ کے عہد خلافت میں خلیفہ بن یحییٰ نے ملائ

ہیں اور یہ سوچ کر ان کے دل جبری ہو جائیں۔ اور یہ بھی ممکن ہے کہ اس شخص کو مسلمانوں کے خلاف بھڑکائیں تو اس میں مسلمانوں کا نقصان ہے۔ اور خود اس مجرم کا بھی نقصان ہو سکتا ہے۔ کہ شیطان کو اسے دہلانے کا موقع مل جائے اور یہ شخص اسلام سے برگشتہ ہو کر کفار سے جا ملے۔ ان مفسد کے پیش نظر سزا کو مؤخر کر دیا یہاں پر حضرت عمرؓ کے تمام اجتہادات کا تذکرہ

مقصود نہیں اور نہ ہی ہماری اتنی استطاعت ہے کہ ان سب کو ذکر کیا جائے اس کے لئے معلومات کا ذخیرہ اور کثیر وقت دیکھا ہے۔ بلکہ صرف چند مثالیں ذکر کر کے حضرت عمرؓ کا اجتہاد میں مقام اور آپ کی اس سلسلہ میں کوششوں کی طرف اشارہ کرنا مقصود ہے

### بقیہ: خصائل نبویؐ

نہیں ناقض وضو نہیں ہوتی۔ اس لیے حضور اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے وضو نہیں فرمایا اور اس کی وجہ حضور اقدس صلی اللہ علیہ وسلم نے یہ ارشاد فرمائی ہے کہ سولے کی حالت میں انبیاء علیہم الصلوٰۃ والسلام کی آنکھ سوتی ہے لیکن دل نہیں سوتا وہ جاگتا رہتا ہے اسی وجہ سے انبیاء علیہم السلام کا خواب بھی وحی ہوتا ہے کہ شیطان کے اثر سے وہ محفوظ ہوتے ہیں۔ وہ قصہ جس کی طرف امام ترمذی نے اشارہ کیا ہے۔ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہ کے اپنی خالہ کے گھر سوتے کے متعلق ہے جو آئندہ باب کی پانچویں حدیث میں مفصل مذکور ہے۔ اس باب سے اس کو کچھ تعلق نہیں تھا اس لیے مصنف نے اس کو اختصاراً ترک کر دیا۔

### بقیہ قادیانی اور برطانوی ہجوئی

متعلق پنجگونی کی کہ شاہی محل میں اس کا قتل ہو گا۔ اور اس سلسلہ میں زہر۔ خنجر اور گولی تینوں چیزیں استعمال کی جائیں گی۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا۔ اور یہ واقعہ دنیا کے لئے ایک افسانہ بن گیا۔



کی طرف دوڑنے لگے۔ آپ نے فرمایا اہل کتاب ان ہی باتوں کی بناء پر تباہ ہوئے۔ کہ انہوں نے اپنے پیغمبروں کی یادگاروں کو عبادت گاہ بنا لیا تھا یہ کہہ کر اس مسجد کو ڈھا دیا۔  
(الفاروق صفحہ ۳۵۶)

اسی طرح یہ بات بھی ملاحظہ کی جاسکتی ہے کہ آپ نے ان تمام اسباب کی روک تھام کی جن سے غرور و تکبر پیدا ہو سکتا تھا۔ مثلاً حضرت ابی بن کعب جو جلیل القدر صحابی ہیں بہت سے لوگ ان سے ملنے گئے جب حضرت ابی بن کعبؓ مجلس سے اٹھے تو بہت سے لوگ ادب و تعظیم کے لئے ان کے ساتھ چلنے لگے اتفاق سے حضرت عمرؓ سامنے سے آگئے اور یہ منظر دیکھ کر ابی بن کعب کو ایک کوڑا لگا دیا وہ تعجب سے پوچھنے لگے یا امیر المؤمنین خیر تو ہے فرمایا نہیں معلوم نہیں یہ تابع کے لئے ذلت اور متبور کے لئے فتنہ ہے۔  
(الفاروق صفحہ ۳۶۱)

اسی طرح عرب کے اندر رواج تھا کہ شعراء لوگوں کی جا بجا ہجو اور مذمت کرتے تھے جس سے دوسرے کی ذلت ہوتی تھی۔ اور اشعار کی وجہ سے یہ ہجو اور بدگوئی بہت جلد شہرت پا جاتی۔ حضرت عمرؓ نے اسے جرم قرار دیکر سزا مقرر کی۔ خطبہ جو ہجو کا ماہر تھا اسے ہجو سے باز رکھنے کے لئے تہ فغان میں قید کر دیا اور اس شرط پر چھوڑا کہ وہ آئندہ کسی کی ہجو نہیں کرے گا۔ (الفاروق صفحہ ۳۶۳)

اسی طرح عشقیہ اشعار کا بھی بہت رواج تھا اور باقاعدہ اپنے معشوقوں کا نام لیا جاتا تھا۔ جس سے بہت سے مفسد پیدا ہوتے حضرت عمرؓ نے اس سے منع کیا اور فرمایا کہ آئندہ کوئی عشقیہ اشعار نہ کہے  
(الفاروق صفحہ ۳۶۴)

اسی سلسلہ کی ایک مثال یہ بھی ہے کہ حضرت عمرؓ نے سرداران لشکر کو حکم دیا کہ اگر کوئی سپاہی دارالحدیث یا کفار کی جگہ کے قریب کسی جرم کا ارتکاب کرے تو اس پر سزا جاری نہ کی جائے۔ یہاں تک کہ وہ وہاں سے لوٹ آئیں۔ کیونکہ آپؐ پسند نہیں کرتے تھے کہ کسی کو سزا دیکر شیطان کو گمراہ کرنے کا موقعہ دیں اور وہ گمراہ کر کے اسے کفار کے ساتھ ملائے۔ (کتاب الخراج صفحہ ۲۱)

مطلب یہ ہے کہ جرم کو معاف تو نہیں کیا جاسکتا مگر چونکہ کفار کے ساتھ مقابلہ ہے اس بات کا قوی احتمال ہے کہ انہیں معلوم ہو جائے اور یہ خیال کریں کہ یہ تو اپنے ہی آدمیوں کو سزا دیتے

## بقیہ اسٹیٹ لائف

کالعدم (LAPSED) ہونے کی تعداد ۲۵ فیصد سے بھی بڑھ گئی ہے جس کا اعتراف کارپوریشن کے ایک عالیہ سرورے میں بھی کیا گیا ہے۔ جبکہ ایک محتاط اندازے کے مطابق ۶۰ فیصد پالیسیاں ایک سال کے عرصے میں کالعدم ہو جاتی ہیں۔

اب ذرا اخراجات کے اعداد و شمار پر نظر ڈالئے۔

رائف، ایجنس کو کمیشن کی صورت میں ادا کی گئی ۳ کروڑ ۶ لاکھ ۹۳ ہزار ۴۰۰ (۱۹۷۷) ۸ کروڑ ۶ لاکھ ۲۴ ہزار ۱۹۸۲ء ۱۱ کروڑ ۳۱ لاکھ ۸۵ ہزار ۰۰ (۱۹۸۳)۔

دب، الاڈنس و کمیشن کی صورت میں جو تنخواہیں اور مندرجہ بالا کمیشن کے علاوہ ہیں۔ ایک کروڑ ۶۹ لاکھ ۵۱ ہزار ۴۰۰ (۱۹۷۷) ۲ کروڑ ۹۷ لاکھ ۸۲ (۱۹۸۲) ۱۰ کروڑ ۹۳ لاکھ (۱۹۸۳) یہ اخراجات صرف اور صرف پاکستان کے کارپوریٹوں پر ہیں۔ یہ اخراجات تودہ ہیں جو رپورٹ پر ہیں۔ جبکہ صورت حال یہ ہے کہ لاکھوں روپے اس کے علاوہ ہیں جو ایجنٹوں پر خرچ کئے جاتے ہیں۔

۱۹۷۴ء میں یہ اخراجات ۵۵ فیصد تھے۔ جو ۱۹۸۲ء میں ۹۱ فیصد اور ۱۹۸۳ء میں ۹۶ فیصد ہو گئے۔ اس وقت کارپوریشن کے اخراجات جو رپورٹ میں بتائے گئے ہیں وہ ۳۴ فیصد ہیں۔ اور تجدیدی اخراجات ۲۷ فیصد ہیں۔ اس کا مطلب یہ ہے کہ کارپوریشن نیا پریئم حاصل کرنے کے لئے اس پریئم سے کہیں زیادہ خرچ کرتی ہے۔ ایک محتاط اندازے کے مطابق کارپوریشن ۱۰۰ روپے کا پریئم حاصل کرنے کے لئے ۱۲۰ روپے خرچ کرتی ہے۔ انتظامی اخراجات جس کی ایکٹ کے تحت اجازت ہے وہ سال اول کے پریئم ۹۰ فیصد اور تجدیدی پریئم کا ۱۵ فیصد ہیں۔ لیکن کارپوریشن نے پریئم کے صحیح اعداد و شمار کو بڑی چالاکی سے چھپا رکھا ہے۔

کچھ اخراجات کا تقابل ملاحظہ کیجئے۔

۱۹۸۳	۱۹۸۲	۱۹۷۴
ڈیپارٹمنٹسنگ منین حاصل کی گئی ۱۶ لاکھ ۶۶ ہزار ۸ لاکھ ۹۹ ہزار	۱۶ لاکھ ۶۶ ہزار ۸ لاکھ ۹۹ ہزار	۱۶ لاکھ ۶۶ ہزار ۸ لاکھ ۹۹ ہزار
اختیار ادائیگی	۱۶ لاکھ ۶۶ ہزار ۸ لاکھ ۹۹ ہزار	۱۶ لاکھ ۶۶ ہزار ۸ لاکھ ۹۹ ہزار
سفری اخراجات	۱۶ لاکھ ۶۶ ہزار ۸ لاکھ ۹۹ ہزار	۱۶ لاکھ ۶۶ ہزار ۸ لاکھ ۹۹ ہزار

حکومت نے کارپوریشن کے اخراجات کو کم کرنے کے لئے ایک کمپیوٹر درآمد کرنے اور اس کے ذریعے آمدنی حاصل کرنے کی بھی اجازت دی تھی لیکن یہ ایک دلچسپ امر ہے کہ کمپیوٹر کے ذریعے پالیسی ہولڈنگ کی خدمت کرنے

اور اخراجات میں کمی ہونے کے بجائے کمپیوٹر اسٹاف اور اسٹیشنری پر اخراجات میں بہت زیادہ اضافہ ہو گیا ہے، ٹریولنگ کے اخراجات اور پبلٹی کے اخراجات میں بھی زبردست اضافہ ہوا ہے، ڈائریکٹر اور ان کے منظور نظر افراد اندرون و بیرون ملک متواتر چکر لگاتے رہتے ہیں۔ کارپوریشن کے ایک ڈائریکٹر جو قادیانی ہیں دو ہویاں رکھتے ہیں ایک لاہور میں اور ایک کراچی میں۔ انہوں نے دونوں جگہ اسٹیٹ لائف کے مکان اور گاڑیوں پر قبضہ کیا ہوا ہے یہ مہینہ میں دو بار کراچی سے لاہور کا چکر لگاتے ہیں جب کہ کارپوریشن کے ایک ڈائریکٹر اپنی ملازمت میں نو سب کے لئے اکثر و بیشتر اسلام آباد کا چکر لگاتے رہتے ہیں۔ اور ہزاروں روپے اپنے پروجیکشن اور پبلٹی پر خرچ کرتے ہیں۔

کارپوریشن میں قادیانیوں کی سرگرمیاں بھی اپنے عروج پر ہیں۔ کارپوریشن کے ایک ایگزیکٹو ڈائریکٹر ایک اسٹنٹ جنرل منجر ایک رومن کے سربراہ قادیانی ہیں۔ اس کے علاوہ مٹان میں حال ہی میں دو قادیانیوں کو براہ راست منجر رکھا گیا ہے۔ ایک قادیانی کو گروپ کے شعبہ کا انچارج بنا کر دی بھیجا ہوا ہے۔ مہینہ طور پر کارپوریشن کے رئیل اسٹیٹ کے شعبہ میں بھی آج کل زبردست بدعنوانیاں ہو رہی ہیں۔ اور بڑے پیمانے پر کارپوریشن کی کروڑوں روپے کی مالیت کی جائیداد ادانے پونے فروخت کی جا رہی ہے۔ حال ہی میں شیو سلطان روڈ کا ایک پلاٹ ۵ لاکھ روپے میں فروخت کیا گیا جو خریدنے والی پارٹی نے فوری طور پر ۱۵ لاکھ روپے میں فروخت کر دیا۔ میر کی کروڑوں روپے کی اراضی صرف ۵۱ روپے مربع گز فروخت کی جانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ جب کہ یہ زمین ساڑھے تین سو روپے مربع گز کی مالیت کی ہے۔ جائیداد کی بڑے پیمانے پر فروخت اور دیگر بدعنوانیاں اس بات کی متقاضی ہیں کہ اسٹیٹ لائف کے معاملات کی فوری طور پر تحقیقات کرانی جائے۔

## قابل اعتراض تقاریر کرنے پر چار افراد کی خلاف مقدمہ

سیالکوٹ (نامندہ جنگ) سیالکوٹ سٹی پولیس نے ختم نبوت یوتھ فورس کے کنونشن میں حکومت کے خلاف قابل اعتراض تقاریر کرنے کے الزام میں بار ایسوسی ایشن کے صدر چوہدری محمد اسماعیل۔ مجلس عاملہ تحفظ ختم نبوت کے جنرل سیکرٹری مولانا مفتی ممتاز احمد نعیمی، مولانا سید عارف حسین شاہ اور ختم نبوت یوتھ فورس کے مرکزی کنوینر شہادت علی مہاجر کے خلاف ۱۶ ایم پی اے کے تحت مقدمہ درج کر کے شبہات علی مجاہد کو گرفتار کر لیا۔ (موزنامہ جنگ کراچی ۲۴ ستمبر ۱۹۸۳ء)

ڈنمارک

کوپن ہیگن سے ایک خط

روزانہ ٹی وی پر قادیانیوں کے

\*\*\*\*\*

انٹرویو نشر ہوتے ہیں

\*\*\*\*\*

کوپن ہیگن

۲۴-۹-۱۹۸۴ء

محرمی جناب مولانا عبدالرحمن صاحب

ناظم اعلیٰ مجلس تحفظ ختم نبوت کراچی

السلام علیکم دررحمۃ اللہ وبرکاتہ: امید ہے مزاج گرامی بخیر ہوگا۔

سپتہ وار ختم نبوت ملا۔ پڑھ کر بہت ہی خوشی ہوئی انشاء اللہ

ہم مستقل خریدار بن گئے اور دوسروں کو بھی ترغیب دیں گے!

حقیقت یہ ہے کہ ہمیں قادیانیت کے خلاف عربی، اردو

اور انگریزی تینوں زبانوں میں لٹریچر کی انتہائی ضرورت ہے، یہاں

کوپن ہیگن میں قادیانیوں کا ایک مرکز ہے، اور اب تو کافی لوگ

سیاسی پناہ گزینوں کی حیثیت سے یہاں اور پڑوسی ملک سویڈن

میں آگئے ہیں۔ روزانہ ٹی وی، پرانے انٹرویو نشر ہوتے

ہیں۔ اس کے علاوہ مرزا طاہر کے کافی کیسٹ بھی لوگوں کے

پاس ہیں اور گھر گھر تقسیم ہوتے جا رہے ہیں۔

ہم اپنی طرف سے انتہائی کوشش کرتے ہیں کہ یہ فتنہ

یہاں نہ پھیلے۔ آپ بھی ہماری مدد فرمادیں۔ آپ کے پاس عربی

اردو، انگریزی میں جتنا بھی لٹریچر بھی میسر ہو آپ بے شک

بل بنا کر بھیجیں۔ ہم بذریعہ چیک بھیجیں گے۔ اس کے ساتھ

ساتھ جتنے بھی نئے مواد چھپتے ہیں، ہمیں ضرور یاد فرمائیں۔

اور دعاؤں میں یاد فرمائیں۔

والسلام

آپ کا سہاٹی

محمد ادریس امام مرکز

بقیہ ابتدائیہ

دا طبعوا للہ در رسولہ ولا تنازعوا فیہ فتشلوا و تذهب

دعیکم و اصبروا۔ ان اللہ اعلم

بہا و اعلم۔ اور صبر کرو، بے شک اللہ تعالیٰ صبر کرنے والوں کے ساتھ

سلمانوں کو یہ حقیقت پیش نظر رکھتی چاہئے کہ ان کی فتح و

کامرانی کا معیار محض ساز و سامان کی فراوانی اور ان کی تعداد

کی کثرت پر نہیں۔ بلکہ حق تعالیٰ شانہ کی نصرت و معیت پر ہے

ان ینصوکم اللہ فلا غالبہ اگر حق تعالیٰ تمہارا ساتھ دیں تو

لکم دات ینخذکم فہمن تم سے کوئی نہیں جیت سکتا۔ اذ

ذالذی ینصوکم من بعدہ و ملی اللہ فلیتوکل اور صرف اللہ تعالیٰ پر ایمان والوں

المؤمنون ۱۶۱ کو توکل کرنا چاہئے۔

حق تعالیٰ شانہ کی نصرت و معیت حاصل کرنے کے لئے

ضروری ہے کہ اپنی غلطیوں کی اصلاح کی جائے، گناہوں سے

سچی توبہ کی جائے۔ حقوق اللہ و حقوق العباد کی ادائیگی کا

اہتمام کیا جائے۔ اور حق تعالیٰ شانہ کی بارگاہ میں دعا و التماس

کی جائے۔

سیدنا عبداللہ بن ابی سہل

اللہ تعالیٰ ان چھ چیزوں کو ناپسند کرتا ہے

۱، اونچی آنکھیں، ۲، جھوٹی زبان، ۳، وہ ہاتھ جو بے گناہ کو

تکلیف پہنچائے، ۴، وہ دل جو بڑے منصوبے باندھتا ہے۔

۵، وہ پاؤں جو بلند برائی کی طرف دوڑتے ہیں، ۶، وہ گواہ جو

جھوٹ بولتا ہے اور وہ جو بھائیوں کے درمیان جھگڑے برپا

کرتا ہے۔

کم بولنا حکمت ہے۔ کم کھانا صحت ہے، کم سونا عبادت ہے

اور عوام سے کم ملنا عافیت ہے۔

ضائع ہے وہ عالم جس سے علم کی بات نہ پوچھیں، وہ ہمتیار

جس کو استعمال نہ کیا جائے۔ وہ مال جو کار خیر میں خرچ نہ کیا جائے

وہ علم جس پر عمل نہ کیا جائے، وہ مسجد جس میں نماز نہ پڑھی جائے

# قطعات

در مدح سیدنا فاروق اعظم رضی اللہ عنہ

بنے ہیں ملک عدالت کے تاجدار عمرؓ  
جہاں میں گلشنِ اسلام کی بہار عمرؓ  
صدائے حق و صداقت شکوہ دین میں  
کتابِ خلقتِ ہستی کا شاہکار عمرؓ



امت میں بڑے بعد ابو بکرؓ عمرؓ ہیں  
اللہ کے محبوب کے محبوبِ نظر ہیں  
کیا شان ہے فاروق کی اللہ کے قہر  
دامادِ علیؓ کے ہیں پیمبر کے سر ہیں



بخشی ہے تجھے قادرِ مطلق نے یہ عظمت  
وابتہ تری ذات سے تھی دین کی شوکت  
تجھ کو یہ بشارت ملی آقا کی زبانی  
گر ختم نہ ہوتی تو تجھے ملتی نبوت



راضی تھے شبہ دین تری ہر ایک ادا سے  
کتر ہے فلک بھی تری خاکِ کعبِ پا سے  
آقا کو ترے تجھ سے تھی کس درجہ محبت  
مانگا تھا دعاؤں میں تجھے اس نے خدا سے



تیسرے  
کُل پاکستان ختم نبوت

مسلم کاونی  
بروہ

# کافرس

۱۲-۱۳-۱۴ اکتوبر ۱۹۸۲ء  
۱۵-۱۶ محرم الحرام ۱۴۰۵ھ

بروز جمعہ - ہفتہ

ترمیم ۱۹۷۳ء  
 ● صد مملکت کا قادیانوں سے متعلق عالیہ ڈینس  
 ● وفاقی شرعی عدالت کا تاریخ ساز فیصلہ  
 ● قادیانی سربراہ مرزا طاہر کا ملک سے فرار  
 ● مولانا اسلم قریشی کی بازیابی میں غیر معمولی تاخیر  
 ● ایسے اہم عنوانات پر عالم اسلام کے عظیم راہنما  
 ● زعمائے ملت - علماء بستادہ نشین حضرات اہل اسلام  
 کے اس عظیم خطاب فرمائیں گے

رابطہ کیلئے  
 ۳۳۷۱۰ ۷۲۳۳۸  
 ۲۳۷۰۰ ۳۲۳۳۱  
 ریلوے ۳۶۶۶، سلام آباد ۸۲۹۱۸۶  
 کراچی - ۷۱۱۶۷۱  
 گزٹرنوٹا ۷۵۶۵۶



دفتر مجلس استقبالیہ کُل پاکستان ختم نبوت کافرس بروہ